

เมษายน 2550



ศูนย์
นวัตกรรม
สงกรานต์



สาระสังเขปหนังสือใหม่

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
โทร. 0 2244 1056, 0 2244 1078



คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิก วิทยาลัยและผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการ ช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย โดยกลุ่มงาน ห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้ดำเนินการจัดทำมาเป็นปีที่ 6 แล้ว

หากสมาชิกวิทยาลัยและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่ รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคาร วิทยาลัย 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็น หรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการ จัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ e-mail : budsamongkol@yahoo.com , ms_timgate@hotmail.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มีนาคม 2550

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์.

[เลขหมู่หนังสือ]

หนังสือด้านกฎหมาย (K)

1. กระบวนการทัศน์ใหม่สำหรับการปฏิรูปการเมือง ครั้งที่ 2 (พ.ศ.2549-2550). / โดย

อมร จันทสมบุญ. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2549. [KD21 อ274ก 2549]

หนังสือเล่มนี้เป็นแนวคิดหนึ่งในการปฏิรูปการเมือง โดยผู้เขียนได้รวบรวมและเรียง
เรียงขึ้นจากประสบการณ์ในการศึกษาการบังคับใช้รัฐธรรมนูญของไทยฉบับต่าง ๆ ในอดีต
และศึกษาถึงบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญของประเทศต่าง ๆ ในโลก ซึ่งเป็นการสะท้อนมุมมอง
ของผู้เขียนต่อการปฏิรูปการเมือง แบ่งเป็น 6 ส่วน คือ ส่วนแรก หลักการของการเป็น “ระบอบ
ประชาธิปไตย” ส่วนที่สอง รัฐธรรมนูญเผด็จการ ส่วนที่สาม บทบาทของกษัตริย์ในระบบ
รัฐสภา ส่วนที่สี่ เทคนิคการเขียนรัฐธรรมนูญในยุคปัจจุบัน ส่วนที่ห้า ความด้อยพัฒนาของ
วงการวิชาการไทยในการเขียนรัฐธรรมนูญก่อนการเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ.2475 และ
ส่วนสุดท้าย ความสำเร็จหรือความล้มเหลวในการปฏิรูปการเมืองไทย

สารบัญ

หน้า

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง	ค
สารบัญ.....	ง
หนังสือด้านปรัชญาและศาสนา (B)	1
หนังสือด้านประวัติศาสตร์อารยธรรมโลก (C).....	7
หนังสือด้านประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)	8
หนังสือด้านภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G).....	12
หนังสือด้านสังคมศาสตร์ (H)	14
หนังสือด้านรัฐศาสตร์ (J).....	24
หนังสือด้านกฎหมาย (K).....	26
หนังสือด้านภาษาศาสตร์ (P)	32
หนังสือด้านวิทยาศาสตร์ (Q)	33
หนังสือด้านการเกษตร (S).....	35

☞หนังสือด้านเทคโนโลยี (T)	36
☞หนังสือสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	37
☞หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว\Res).....	40
☞หนังสือเรื่องสั้น นวนิยาย (SC\FIC).....	44
☞หนังสืออ้างอิง (อ\R)	46

ภาคผนวก

☞รายชื่อหนังสือตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (SET Corner)

หนังสือด้านความรู้ทั่วไป (A)

1. ปกิณกะแดนสยาม. / โดย ทองต่อ กล้ายไม้ ณ อยุธยา. กรุงเทพฯ : บรรณกิจ, 2549.

[AC159 ท264ป 2549]

◆ ปกิณกะแดนสยาม เป็นเรื่องน่ารู้ต่าง ๆ เกี่ยวกับประวัติศาสตร์จารีตประเพณีและสังคมไทย ตั้งแต่กรุงรัตนโกสินทร์ที่สืบทอดต่อเนื่องมาแต่ราชธานีโบราณของไทย แสดงถึงความ เป็นชาติที่มีวัฒนธรรม จารีต ประเพณี อันดีงาม มีสถาบันพระมหากษัตริย์ที่มั่นคงเป็นที่เคารพ เทิดทูน พระราชพิธี บุคคลสำคัญแต่ละยุคสมัย โบราณสถาน และเรื่องเบ็ดเตล็ดที่น่าสนใจ โดยการนำเสนอเป็นบทความสั้น ๆ เช่น ประวัติสมเด็จพระเจ้ากรุงธนบุรีมหाराช เรื่องปกิณกะ ในรัชกาลที่ 5 นำชมวัดอรุณราชวราราม เพลงเกียรติยศ ความเป็นมาของลำเพ็ง ถนนสามแพร่ง รวมความเรื่องครุฑ พัฒนาการของกรุงเทพ เป็นต้น

หนังสือด้านประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. กรุงศรีอยุธยาในแผนที่ฝรั่ง. / โดย ธวัชชัย ตั้งศิริวานิช. กรุงเทพฯ : มติชน, 2549.

[DS577 ๓394ก 2549]

◆ หนังสือกรุงศรีอยุธยาในแผนที่ฝรั่ง มีขอบเขตเนื้อหาตั้งแต่ต้นสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ (ต้นพุทธศตวรรษที่ 20-30 จนถึงต้นรัชสมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช) ราวกลางพุทธศตวรรษที่ 24 รวมทั้งสิ้นเกือบ 300 ปี ซึ่งมีตัวอย่างแผนที่อุษาคเนย์เก่าแก่ที่สุด ที่ปรากฏเขียนขึ้นในราวพุทธศตวรรษที่ 20-30 ส่วนชื่อเรียกสำหรับกรุงศรีอยุธยาที่เก่าแก่ที่สุดที่ค้นพบปรากฏในแผนที่โลก ซึ่งเขียนเสร็จเมื่อปี พ.ศ. 2002 หรือเมื่อประมาณ 500 กว่าปีมาแล้ว ซึ่งตรงกับต้นรัชสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ แผนที่กรุงศรีอยุธยานั้นแบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม คือ แผนที่โลก แผนที่เอเชีย และแผนที่อุษาคเนย์ยุคแรก ๆ ภาพมุมกว้างกรุงศรีอยุธยา (ถึงทัศนียภาพถึงฝั่งเมือง) และแผนที่หรือผังเมืองกรุงศรีอยุธยา

2. 94 ถดฝน คนชื่อ “ประมาณ”. / โดย ประมาณ อติเรกสาร. กรุงเทพฯ : สือวิญจักร,

2549. [DS578.32 ป356ก 2549]

◆ เนื้อหาของหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย เรื่องราวในแง่มุมหลากหลายที่น่าสนใจของ พลตรีประมาณ อติเรกสาร อดีตรองนายกรัฐมนตรี รวมถึงข้อเขียนที่ได้เขียนขึ้นมาจากประสบการณ์จากการทำหน้าที่ด้านการเมืองในสมัยที่เป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ปี 2540 และเป็น 1 ใน 4 คนที่ได้ขอใช้สิทธิ “งดออกสิทธิ” เพราะไม่เห็นด้วยในหลายประเด็นของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ โดยเฉพาะในประเด็นที่รัฐบาลสามารถใช้อุบายควบคุม “องค์กรอิสระ”

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

จนกลายเป็นเหตุผลในการทำ “รัฐประหาร” ยึดอำนาจรัฐบาลในที่สุดและอีกเรื่องหนึ่ง คือ เรื่องราวเกี่ยวกับท่านผู้หญิง เจริญ อติเรกสาร ผู้ซึ่งทำหน้าที่ช่างทำหลังคอคอยค้ายันทำหน้าที่ เรื่องชีวิตมหัศจรรย์ของ “ป้าเจริญ” กับ 3 เจเนอเรชั่นบนเก้าอี้ “รมต.เกษตรฯ” และคุณปองพล อติเรกสาร ได้เขียนเรื่องราวถึง “คุณพ่อ” ในแง่มุมของคนที่เป็นนักเขียนมืออาชีพ ประกอบอีกด้วย

3. ท่องญี่ปุ่น ดินแดนมหาเศรษฐี. / โดย อำนาจ เจริญศิลป์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : รุ่งแสง, 2548. [DS811 อ686ท 2548]

◆ คนญี่ปุ่นนั้นมีความสามารถสูงในการพัฒนาเศรษฐกิจ การพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เหตุนี้เองประเทศญี่ปุ่นจึงมีเศรษฐีและมหาเศรษฐีมากมาย หนังสือเล่มนี้แบ่งเนื้อหาออกเป็น 6 ตอน เรื่องในแต่ละตอนนั้นอาจจะไม่ตรงกับเมืองนั้นนัก โดยกล่าวถึงเมืองโตเกียว ซึ่งเป็นเมืองหลวงของญี่ปุ่น เมืองเกียวโต เมืองศูนย์กลางของศิลปะพื้นเมือง เมืองโอซาก้า เมืองแห่งการแสดงที่มีชื่อเสียง ฮิโรชิมา เมืองที่ถูกลูกระเบิดปรมาณู เมื่อสงครามโลกครั้งที่ 2 นานาชาติ เมืองท่าที่เก่าแก่ ซัปโปโร เมืองที่มีการแข่งขันการปั้นหิมะและภาคผนวก

4. ปักชำได้ชายแดน. / โดย ประพนธ์ เรืองณรงค์. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : อรุณวิทยา, 2548.

[DS588.S6 ป/299ป 2549]

◆ ปักชำได้ชายแดน เป็นหนังสือที่ให้ความรู้ในหลายมุมมองเกี่ยวกับ 3 จังหวัดภาคใต้ที่กำลังมีปัญหาทางด้านการเมือง การปกครองอยู่ในขณะนี้ หนังสือเล่มนี้แบ่งรายละเอียดออกเป็น 2 ภาค คือ ภาคหนึ่ง แนะนำสถานที่ที่น่าสนใจหรือท้องถิ่นที่น่าสนใจ เช่น จากป่าจันทูหลี่ถึงสุโขทัย เมืองเก่าตากใบ เมืองใหม่ตาบา ไต่ชะโม-สุคีริน และสตูล ภาคสองแนะนำบุคคลปักชำได้ชายแดนที่ควรรู้จัก เช่น พระธรรมโมลี ขุนจรรยาวิชาญ ไต่ชะครุหะยี อะหะมะ อะแวบือซา ไต่ชะครุหะยี ฮารน สุหลง อำมาตย์โทพระยาพิบูลพิทยาพรรค ขุนธำรงพันธุ์ภักดี (ธำรง วัฒนายากร)

หนังสือด้านสังคมศาสตร์

(H)

1. การบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์. / โดย อาร์มสตรอง, ไมเคิล. กรุงเทพฯ :

เอ็กซ์เปอร์เน็ท, 2549.

◆ หนังสือการบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์นำเสนอแนวทางปฏิบัติในการกำหนดกลยุทธ์ รวมถึงการนำไปปฏิบัติจริง อย่างไรก็ตามทฤษฎี SHRM ที่ยังเป็นความรู้พื้นฐานที่เป็นประโยชน์สำหรับการปฏิบัติ ดังนั้น ในส่วนแรกของหนังสือจึงเจาะลึกแนวคิดเกี่ยวกับการบริหารทรัพยากรมนุษย์ (HRM) กลยุทธ์และการบริหารทรัพยากรบุคคลเชิงกลยุทธ์ (SHRM) ซึ่งเป็นทฤษฎีที่สามารถนำไปใช้ปฏิบัติจริงได้ทั้งสิ้น นอกจากนี้ในส่วนที่สอง เป็นการสำรวจแนวทางปฏิบัติสำหรับการกำหนดและใช้กลยุทธ์ในการบริหารทรัพยากรบุคคล กลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคลทำงานได้อย่างไร ช่วยให้คนในองค์กรเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันได้อย่างไร ส่วนที่สามและส่วนที่สี่เป็นการตรวจสอบกลยุทธ์องค์กร และกลยุทธ์ตามสายงานจากมุมมองของผู้ปฏิบัติ

2. การบริหารนวัตกรรมแนวใหม่. / โดย เสน่ห์ จู้ยโต. นนทบุรี : มหาวิทยาลัยสุโขทัย

ธรรมมาธิราช, 2548. [HD45 ส898ก 2548]

◆ การบริหารนวัตกรรมแนวใหม่ เล่มนี้เป็นหนังสือที่ผู้เขียนได้นำเสนอแนวคิดและเครื่องมือสำหรับผู้นำองค์กรในการจัดการเพื่อให้ได้มาซึ่งนวัตกรรม ซึ่งเนื้อหาประกอบด้วย แนวคิดเกี่ยวกับนวัตกรรม ทฤษฎีการบริหารนวัตกรรม ระบบการบริหารนวัตกรรม เทคนิคการบริหารนวัตกรรม

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ด้วยสมองทั้งสองซีก รวมถึงวิสัยทัศน์ทางสภาพแวดล้อม วิสัยทัศน์ผู้นำ/ทางกลยุทธ์ ตลอดจนรวมถึงตัวแบบการสร้างนวัตกรรมองค์การ การบริหารนวัตกรรมในอนาคต และกรณีศึกษาการบริหารนวัตกรรมและวิสัยทัศน์ในประเทศไทย

3. คู่มือหลักสูตรสำหรับนักเรียน นิสิต นักศึกษา. / โดย ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

สถาบันพัฒนาความรู้ตลาดทุน. กรุงเทพฯ : ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย, 2549.

[HG5750.55 ต199ค 2549]

◇ คู่มือหลักสูตรสำหรับ นักเรียน นิสิต นักศึกษา เล่มนี้เป็นหนังสือคู่มือในการวางแผนการเรียนรู้ และเป็นแนวทางในการต่อยอดการเรียนรู้ด้านการออม การบริหารการเงินส่วนบุคคล และการลงทุนที่เหมาะสมแก่ผู้สนใจ เนื้อหาประกอบด้วย การให้ความรู้ด้านการเงินในระดับเยาวชนว่าด้วยโครงการ “เงินทอง ของมีค่า” หลักสูตร นักธุรกิจรุ่นเยาว์ โครงการ “Critical Thinking Skills for Youth” โครงการ “ธุรกิจและการเป็นผู้ประกอบการ” ค่ายเยาวชนและกิจกรรมพิเศษ พร้อมกับการให้ความรู้ด้านการเงินในระดับอุดมศึกษา รวมทั้งสื่อการเรียนรู้ประกอบด้วย สื่อสิ่งพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบ TSI e-Learning เว็บไซต์ประชาสัมพันธ์กิจกรรม นอกจากนี้การนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มมีทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ

4. จัดการ CRM ให้ได้ผล. / โดย คำนวน ประสมผล. กรุงเทพฯ : ผู้จัดการ, 2548.

[HF5415.5 น672จ 2548]

◇ เวลาของการจัดการความสัมพันธ์กับลูกค้า (ซีอาร์เอ็ม) ผ่านพ้นไปแล้ว แต่ขณะนี้ เป็นเวลาของการถ่ายโอนอำนาจไปยังลูกค้าและการหันเหไปสู่ระบบ “ซีเอ็มอาร์” ความสัมพันธ์ที่จัดการโดยลูกค้า (Customer management of relationship) ซึ่งเป็นระบบที่ให้อำนาจลูกค้าในการแจ้งให้เราทราบว่าสิ่งที่ลูกค้าสนใจและไม่สนใจ และเพื่อให้เกิดการสร้างความสัมพันธ์กับลูกค้าบังเกิดผล ขั้นตอนการมอบอำนาจในการควบคุมคืนให้ลูกค้า จะต้องเป็นกระบวนการที่ได้รับการจัดการเป็นอย่างดี โดยต้องยอมให้ลูกค้าแจ้งให้เราทราบข้อมูลชนิดใดที่ลูกค้าต้องการ การบริการระดับใดที่ลูกค้าประสงค์จะได้รับและลูกค้าอยากใหติดต่อกี่หน เมื่อใด อย่างไรและบ่อยแค่ไหน

5. จ่ายภาษีก็รวยได้. / โดย สุวรรณ วลัยเสถียร. กรุงเทพฯ : เนชั่นบุ๊คส์, 2549.

[HJ2950.55 ส869จ 2549]

◇ชาติไทยเราอยู่ได้ด้วยเงินภาษีอากรที่ราษฎรจ่ายให้รัฐบาล เพื่อนำไปทำนุบำรุงประเทศ ซึ่งในหลาย ๆ กรณี เงินเหล่านี้หวนกลับมาช่วยเหลือประชาชนคนไทย ภายใต้รูปแบบที่มองเห็นได้ง่าย แต่บางครั้งก็มองไม่เห็น ที่เห็นเด่นชัด คือ ราษฎรได้ประโยชน์จากโครงการ 30 บาท รักษาทุกโรค เพราะช่วยให้คนที่เจ็บป่วยและมีรายได้น้อยสามารถเข้าถึงการรักษาพยาบาลของแพทย์สมัยใหม่ในราคาถูกลง สำหรับผลประโยชน์ที่คนไทยได้จากภาษีอากรเห็นไม่ชัดเจนนัก เช่น แต่ละปีรัฐบาลจ่ายเงินภาษีให้มหาวิทยาลัยต่าง ๆ จำนวนมาก เพื่ออุดหนุนค่าใช้จ่ายทางการศึกษาต่อปีต่อคน อย่างไรก็ตามทฤษฎีของการเสียภาษีอยู่ที่ว่า Pay as you earn หมายความว่า ควรจ่ายภาษีต่อเมื่อมีรายได้หรือมีกำไร ในทางตรงกันข้าม หากไม่มีรายได้หรือไม่มีกำไรก็ไม่ควรต้องเสียภาษี

6. จุดเปลี่ยนประเทศไทย : เศรษฐกิจพอเพียงในกระแสโลกาภิวัตน์. / โดย สุวิทย์

เมษินทรีย์. กรุงเทพฯ : การเงินธนาคาร, 2549. [HD75.7 ส881จ 2549]

◇หนังสือเล่มนี้เป็นมุมมองและแนวคิดของผู้เขียนที่นำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาประยุกต์เข้ากับกระแสโลกาภิวัตน์ เพื่อสร้างโอกาสในการสร้างความมั่งคั่งให้กับชุมชนและประเทศไทยในเวทีการแข่งขันโลก ซึ่งเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้จำแนกออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ ตอนที่ 1 ว่าด้วยท่ามกลางกระแสโลกาภิวัตน์ ประกอบด้วย ภูมิทัศน์ใหม่ของการแข่งขันในเวทีโลก โครงสร้างความสัมพันธ์และแนวคิดหลักในกระแสโลกาภิวัตน์ และยุทธศาสตร์การสร้าง ความมั่งคั่งของประเทศ ตอนที่ 2 ว่าด้วยการสร้างความมั่งคั่งในกระแสโลกาภิวัตน์ ประกอบด้วย รากของความมั่งคั่งภายใต้ภูมิทัศน์ใหม่ของการแข่งขัน เปลี่ยนผ่านสู่อุตสาหกรรมที่เน้นสร้างมูลค่า พร้อมกับสร้างความมั่งคั่งผ่านวัฒนธรรม และวางตำแหน่งภูมิภาคให้โดดเด่น ตลอดจนสู่โลกแห่งการสร้างสรรค์นวัตกรรมแบบเปิด และตอนที่ 3 ว่าด้วยเศรษฐกิจพอเพียงในกระแสโลกาภิวัตน์ ประกอบด้วย ความมั่งคั่งในนิยามใหม่ : เศรษฐกิจพอเพียงในกระแสโลกาภิวัตน์ รวมถึงเอกชนไทยในภูมิทัศน์ใหม่ของการแข่งขัน พร้อมด้วยชุมชนในกระแสโลกาภิวัตน์ ตลอดจนนโยบายเศรษฐกิจท่ามกลางกระแสโลกาภิวัตน์ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย

บทสรุปสำหรับผู้บริหารและดัชนีศัพท์ที่จำแนกเป็นหมวดหมู่ของกลุ่มคำ อาทิ กลุ่มคำที่เกี่ยวข้องกับโลกาภิวัตน์ โครงสร้างเศรษฐกิจ ภูมิรัฐศาสตร์โลก การค้าโลก ฯลฯ เป็นต้น

7. ภาวะผู้นำองค์กรยุคใหม่ / โดย ชัยเสฏฐ์ พรหมศรี. กรุงเทพฯ : เอ็กซ์เปอร์เน็ท, 2549.

◇ ความสามารถของการเป็นผู้นำ เป็นกุญแจสำคัญที่นำไปสู่ความสำเร็จขององค์กร แต่ก็ไม่ใช่ทุกองค์กรที่มีผู้นำที่มีความสามารถจะนำพาองค์กรให้ไปสู่เป้าหมายและประสบความสำเร็จได้เสมอไป เพราะอะไร คำตอบก็คือ เพราะผู้นำอาจใช้ความสามารถที่ตนมีเพียงบางส่วนหรือใช้อย่างไม่เต็มกำลัง ในขณะที่เดียวกันก็อาจมองไม่เห็นจุดอ่อนที่มีต่อความสามารถเรื่องใดเรื่องหนึ่งของตนอย่างชัดเจน จนทำให้ไม่ใส่ใจที่จะพัฒนาตนเองเพื่อแก้ไขจุดอ่อนนั้น ในทางตรงกันข้าม ผู้นำอาจมุ่งเน้นการพัฒนาความสามารถส่วนตนมากเกินไป จนลืมพัฒนาความสามารถของคนในองค์กรให้มีขีดความสามารถในการทำงานที่สูงขึ้น ส่งผลให้องค์กรไม่สามารถบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ได้ เพราะการทำงานให้ประสบความสำเร็จไม่สามารถที่จะทำได้เพียงลำพัง แต่ต้องอาศัยความร่วมมือร่วมใจจากบุคลากรในองค์กรเป็นสำคัญ

8. เมนูคอร์รัปชัน ระบบบทักษิณ / โดย อลงกรณ์ พลบุตร. กรุงเทพฯ : ธรรมรัฐไทย, 2550.

◇ เมนูคอร์รัปชัน ระบบบทักษิณ เล่มนี้เป็นหนังสือที่ได้รวบรวมการทุจริตฉ้อราษฎร์บังหลวงของระบบบทักษิณจากผลการปฏิบัติหน้าที่ของอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและคณะทำงานตรวจสอบการทุจริตของพรรคประชาธิปัตย์ โดยแยกเป็นกลุ่มคดีทุจริตเชิงนโยบาย กลุ่มคดีทุจริตสนามบินสุวรรณภูมิ กลุ่มคดีทุจริตของเครือญาติและพวกพ้อง และกลุ่มคดีทุจริตของรัฐมนตรีนในรัฐบาล พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร ซึ่งจำแนกได้ 34 คดี อาทิ คดีเลียงภาษีชินคอร์ป & เทมาเส็ก 73,000 ล้าน โดย กรณ์ จาติกวณิช คดีเทมาเส็ก & กุหลาบแก้ว : นอมินีใคร? โดย กอรัปต์คดี สภาวสุ และคดีคอร์รัปชันอัปยศ CTX 9000 โดย ศิริโชค โสภา คดีปิ่นใหญ่ (ชัยสิทธิ์) อัฒตาจร 1.3 พันล้าน โดย ธรรมธัมม์ ลีลาจินดามัย คดีโซลาโฮม 7,900 ล้าน : คอร์รัปชันแบบคอนแนคชั่น? โดย น.ต.สุธรรม ระหงส์ ฯลฯ เป็นต้น

9. แรงงานกับการเมืองและสังคมประชาธิปไตย : ทฤษฎีและพรรค. / โดย โชคชัย

สุทธาเวช. กรุงเทพฯ : มูลนิธิไพศาล ธวัชชัยนันท์, 2549.

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นผลงานฉบับย่อจากงานวิจัย เรื่อง “แรงงานกับการเมือง : การศึกษาเปรียบเทียบระหว่างประเทศกับทางเลือกสำหรับประเทศไทย” ที่ผู้ทำการศึกษาวิจัยได้เน้นถึงความพยายามของขบวนการแรงงานในหลายประเทศและสำหรับประเทศไทย ตั้งแต่อดีตรวมถึงสมัยคุณไพศาล ธวัชชัยนันท์ เป็นผู้นำ (2515) เป็นต้นมาที่ขบวนการสหภาพแรงงานจะเข้าร่วมกับพรรคการเมืองที่มีนโยบายด้านแรงงานที่ชัดเจนหรือจัดตั้งพรรคการเมืองของตนเองขึ้นมาขึ้นนั้น ในอดีตก็ยังไม่ประสบผลสำเร็จในเชิงการบริหารจัดการและทำให้เป็นที่ยอมรับของประชาชนในการลงคะแนนเลือกผู้สมัครของพรรคหรือเลือกพรรค ดังนั้นเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้กล่าวถึงแรงงานกับการเมือง ความสัมพันธ์ระหว่างแรงงานกับการเมือง : มุมมองในทางทฤษฎี รวมทั้งแรงงานกับการเมืองในประเทศไทย พร้อมกับวิเคราะห์เปรียบเทียบและสรุปประสบการณ์แรงงานกับการเมืองระหว่างประเทศ ตลอดจนสรุปบทเรียนกับข้อพิจารณาเชิงทฤษฎีและทางเลือกแรงงานกับการเมืองสำหรับประเทศไทย อีกทั้งในภาคผนวกเป็นข้อมูลการสัมภาษณ์บุคคลในประเทศไทย ในมุมมองแรงงานกับการเมือง วิธีการจัดตั้งและสร้างพรรคการเมืองแนวสังคมประชาธิปไตยและเงื่อนไขความสำเร็จของพรรคการเมือง

10. วิถีคิดที่ทำให้ชีวิตของคุณประสบความสำเร็จและแตกต่างจากคนอื่น. / โดย

พาโชดา, โจอาคิม เดอ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : พี มีเดีย, 2549.

[HG179 พ967ว 2549]

◆ หนังสือ วิถีคิดที่ทำให้ชีวิตของคุณประสบความสำเร็จและแตกต่างจากคนอื่น หรือ Don't eat the marshmallow.....Yet! เล่มนี้มีเนื้อหาอ้างอิงการวิจัยของมหาวิทยาลัยแอสตันฟอร์ดในเรื่อง “ทฤษฎี มาร์ชมาลโลว์” ที่ทดลองกับเด็กหลายร้อยคน และประเมินผลในอีก 10 ปีต่อมา ผลพบว่าเด็กที่สามารถห้ามใจชะลอการได้รับความพอใจในทันทีได้ จะมีชีวิตที่ดีกว่าและประสบความสำเร็จมากกว่า ซึ่งแม้ว่าคนเราอาจมีความสามารถใกล้เคียงกัน มีความฉลาดเท่า ๆ กัน แต่บั้นปลายชีวิตกลับแตกต่างกัน ความแตกต่างที่สำคัญของความสำเร็จและความล้มเหลวของแต่ละคน จึงมิได้อยู่ที่การทำงานหนักหรือมีสติปัญญาที่เหนือกว่าเท่านั้น แต่อยู่ที่ความสามารถ “ห้ามใจ

ตัวเองให้ชะลอความพอใจลงก่อน และคิดถึงผลตอบแทนระยะยาว” และ “วิธีคิดในการใช้ชีวิต” ซึ่งจะทำให้ชีวิตประสบความสำเร็จและแตกต่างกว่าคนอื่น

11. Balanced Scorecard วิธีสร้างสมดุลระหว่างกลยุทธ์และการควบคุม. / โดย

Olve, Nils Gora. กรุงเทพฯ : เอ็กซีเปอร์เน็ท, 2549.

◇ แนวคิดของ Balanced Score card (BSC) ได้ถูกนำเสนอเป็นครั้งแรกในช่วงต้นของทศวรรษ 1990 จนกระทั่งปี 2000 งานสำรวจวิจัยต่าง ๆ ในเวลานั้นล้วนแสดงให้เห็นว่า องค์กรส่วนใหญ่ในสหรัฐอเมริกา สหราชอาณาจักรและประเทศในกลุ่มสแกนดิเนเวีย ต่างนำ Scorecard มาใช้ หรือไม่ก็ตั้งใจที่จะนำมาใช้ในอนาคตอันใกล้ ขณะที่งานสำรวจบางชิ้น เช่น งานวิจัยเครื่องมือทางการบริหารของ Bain ระบุว่า การนำ BSC มาใช้มีอัตราลดลงเล็กน้อย โดยอยู่ที่ระดับ 36% แต่ความพึงพอใจต่อเครื่องมือนี้กลับมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับสูง จำนวนซอฟต์แวร์สำหรับ Score card ในตลาดก็เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง จนมีมากกว่า 100 ระบบในปัจจุบันจะเห็นได้ว่าในช่วงเวลาเพียงแค่ 10 ปี แนวคิดของ BSC ก็เป็นที่นิยมกันอย่างเห็นได้ชัด

หนังสือด้านรัฐศาสตร์ (J)

1. การบริหารราชการแนวใหม่ : บริบทและเทคนิควิธี. / โดย ทศพร ศิริสัมพันธ์.

พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ, 2549.

[JF1501 ก459 2549]

◆หนังสือรวมบทความ “การบริหารราชการแนวใหม่ : บริบทและเทคนิควิธี” เล่มนี้สาระของเนื้อหาได้จำแนกออกเป็น 2 ส่วน กล่าวคือ ในส่วนแรกเป็นการอธิบายให้เห็นถึงบริบท (context) ของการบริหารราชการในช่วงของการเปลี่ยนแปลง รวมถึงความก้าวหน้าและพัฒนาการทางด้านเทคโนโลยีสมัยใหม่ เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศโดยรวม และในส่วนที่สองของหนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายถึงเทคนิควิธีการบริหารจัดการสมัยใหม่ อันเป็นเครื่องมือที่สามารถใช้ในการรองรับและตอบโต้กับสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไปหรือบริบทใหม่ดังที่ได้กล่าวไว้แล้วในส่วนที่หนึ่ง ซึ่งมีความเหมาะสมเป็นไปได้นำมาประยุกต์ใช้ในระบบราชการไทย

2. นักการเมืองไทย : จริยธรรม ผลประโยชน์ทับซ้อน การคอร์รัปชัน สภาพปัญหา สาเหตุ

ผลกระทบ แนวทางแก้ไข. / โดย ธีรภัทร์ เสรีรังสรรค์. กรุงเทพฯ : สายธาร, 2549.

[JQ1745.A55.P64 ๓636น 2549]

◆หนังสือเรื่อง “นักการเมืองไทย : จริยธรรม ผลประโยชน์ทับซ้อน การคอร์รัปชัน” นี้เป็นการศึกษาเพื่อค้นหาสภาพปัญหาทางด้านจริยธรรมของนักการเมือง มูลเหตุหรือที่มาของปัญหา รวมถึงผลกระทบที่เกิดจากปัญหานี้และแนวทางในการป้องกันแก้ไขปัญหาดังกล่าว ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ปฐมบท กล่าวถึง ความหมายของการเมือง นักการเมืองและจริยธรรมของนักการเมือง ส่วนที่ 2 ความคิดพื้นฐานว่าด้วยแนวคิดเกี่ยวกับจริยธรรมของ

นักการเมืองและผลประโยชน์ทับซ้อน ประกอบด้วย ปรัชญาตะวันออก ปรัชญาตะวันตก ว่าด้วย จริยธรรมของนักการเมือง และปรัชญาศาสนากับจริยธรรมของนักการเมือง อีกทั้งประกอบด้วย ความหมาย/ประเภทของผลประโยชน์ทับซ้อน รวมถึงการป้องกันปัญหาผลประโยชน์ทับซ้อน นอกจากนี้ยังว่าด้วย แนวคิดเกี่ยวกับการคอร์รัปชัน ประกอบด้วย ความหมาย การคอร์รัปชันในมิติ ของประวัติศาสตร์/ระดับโลก รวมทั้งรูปแบบของการคอร์รัปชัน ตลอดจนแนวความคิดในการ วิเคราะห์ปัญหาการคอร์รัปชัน ส่วนที่ 3 บริบทด้านจริยธรรม ผลประโยชน์ทับซ้อนและการคอร์รัปชัน ของนักการเมืองไทยว่าด้วย สภาพทั่วไปด้านจริยธรรม ผลประโยชน์ทับซ้อนและการคอร์รัปชันใน ประเทศไทยของนักการเมืองไทย ซึ่งจำแนกได้เป็น 3 ช่วง ดังนี้ คือ 1. ช่วงระหว่างปี พ.ศ.2475- 2516 และ 2. ในช่วงระหว่างปี พ.ศ.2516-2535 และ 3. ในช่วงระหว่างปี พ.ศ.2535-ปัจจุบัน นอกจากนี้ยังกล่าวถึงปัญหาผลประโยชน์ทับซ้อนและปัญหาการคอร์รัปชันของนักการเมืองใน ประเทศไทย ส่วนที่ 4 การวิเคราะห์และประเมิน : จริยธรรมของนักการเมืองไทย ว่าด้วยจริยธรรม ของนักการเมืองไทย สภาพปัญหา สาเหตุ ผลกระทบ แนวทางแก้ไข ส่วนที่ 5 ปัจฉิมบทว่าด้วย บทสรุป ซึ่งประกอบด้วย ข้อเสนอแนะในการพัฒนาจริยธรรมทางการเมืองและลดปัญหาลักษณะ พฤติกรรมที่เข้าข่ายผลประโยชน์ทับซ้อนและการคอร์รัปชัน ประกอบด้วย ข้อเสนอเชิงนโยบาย ข้อเสนอเชิงปฏิบัติการ และประการสุดท้ายข้อเสนอเชิงวิชาการ

หนังสือด้านกฎหมาย (K)

1. รวมกฎหมายประจำปี 2549. / โดย สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนักกฎหมาย.

กรุงเทพฯ : สำนักกฎหมาย, 2550.

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการประมวลพระราชบัญญัติทุกฉบับที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมีผลใช้บังคับเป็นกฎหมายแล้วในรอบปีพุทธศักราช 2549 ซึ่งรัฐสภาตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 พิจารณาให้ความเห็นชอบ จำนวน 15 ฉบับ และสภานิติบัญญัติตามบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2549 พิจารณาให้ความเห็นชอบ จำนวน 1 ฉบับ รวมทั้งหมด 16 ฉบับ นอกจากนี้ยังได้จัดทำตารางแสดงการประกาศใช้กฎหมายดังกล่าว เพื่อประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าและสืบค้นข้อมูลได้อย่างครบถ้วนสมบูรณ์

2. รัฐธรรมนูญไทย. / โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กองการพิมพ์.

กรุงเทพฯ : กองการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

◆ หนังสือ “รัฐธรรมนูญไทย” เล่มนี้เนื้อหาเป็นการให้ความรู้ความเข้าใจในเรื่องทั่วไปเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ และธรรมนูญของไทยตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน รวมถึงยังให้ความรู้เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2549 โดยในรายละเอียดของเนื้อหาเล่มนี้ได้กล่าวถึง รัฐธรรมนูญในแง่ของความหมาย ความแตกต่างระหว่างรัฐธรรมนูญกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ ประเภทของรัฐธรรมนูญ รวมทั้งจุดเริ่มต้นของรัฐธรรมนูญไทย ตลอดจนรัฐธรรมนูญไทยอดีตถึงปัจจุบัน และรวมถึงภาคผนวกได้นำรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2549 มาประกอบไว้ในเล่ม

3. เรื่องนำรัฐเกี่ยวกับความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย-ญี่ปุ่น (Japan-Thailand Economic Partnership Agreement). / โดย กระทรวงการต่างประเทศ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ :

กระทรวงการต่างประเทศ, 2549. [KD11.T5 ส226ร 2550]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการอธิบายสาระสำคัญของความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย-ญี่ปุ่น จากภาษากฎหมายเป็นภาษาที่เข้าใจง่าย รวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับความเป็นมาและพัฒนาการของการเจรจาแต่ละรอบ ตลอดจนประมวลคำถามที่มีการสอบถามบ่อยครั้งเกี่ยวกับความตกลงทั้งในแง่กระบวนการ และสาระของการเจรจาพร้อมกับคำตอบ เพื่อให้ประชาชนผู้สนใจได้รับทราบข้อมูลทั้งหมดเกี่ยวกับความเป็นมาและผลการเจรจาความตกลงในภาพรวมแบ่งเป็น 4 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 สรุปสาระสำคัญของความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย-ญี่ปุ่น ส่วนที่ 2 ข้อมูลภูมิหลังเกี่ยวกับการเจรจาความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย-ญี่ปุ่น ส่วนที่ 3 ถาม-ตอบความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจไทย-ญี่ปุ่น และส่วนสุดท้ายเป็นภาคผนวกว่าด้วยตัวเลขการค้าและการลงทุนไทย-ญี่ปุ่น พร้อมตารางเปรียบเทียบผลประโยชน์ที่ญี่ปุ่นให้ในการเจรจา-การตอบสนองข้อเรียกร้องของญี่ปุ่น ในการเจรจา และการสรุปผล

หนังสือด้านการศึกษา (L)

1. เปิดขุมทรัพย์อินเดีย. / โดย ขนิษฐา แदनศิลป์. กรุงเทพฯ : ผู้จัดการ, 2549.

[LB2376.15 ๓265ป 2549]

◇ในสายตาคนไทยแล้วประเทศอินเดียเป็นบ่อเกิดแห่งอารยธรรมทางจิตวิญญาณ ทางศาสนา ศิลปวัฒนธรรม คือ อินเดียขายความเก่าแก่ ความยาวนานของวัฒนธรรม แต่อินเดียในปัจจุบันมีการเปิดตลาดหลักทรัพย์ ตลาดหุ้น ตลาดเงิน การปรากฏบทบาทของเงินรูปีในการทำธุรกรรม การเปิดโครงการอวกาศ การผลิตซอฟต์แวร์ ดาวเทียม (ที่รัฐของอินเดีย ไม่ใช่รัฐบาลหนึ่งรัฐบาลใดของอินเดียให้ความสนใจอย่างต่อเนื่อง) ระบบการศึกษาแขนงต่าง ๆ เช่น เคมี ฟิสิกส์ ทั้งหลายเหล่านี้อินเดียได้เริ่มมานานแล้ว สิ่งที่น่าสนใจมาก คือ อินเดียได้สะสมสิ่งเหล่านี้มาอย่างเป็นระบบ และพยายามเป็นผู้คุมบังจ้ายการผลิตด้วยตนเอง และรอให้เกิดปรากฏการณ์ บิคแบงก์ที่จะมีผลต่อระบบเศรษฐกิจโลกได้หรือไม่

หนังสือด้านภาษาและ วรรณคดี (P)

1. พระบรมราชาโฆวาทและพระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอันเกี่ยวเนื่องกับ

กฎหมาย. กรุงเทพฯ : กระทรวงยุติธรรม, 2549. [PN4193.K5 ภ671พ 2549]

◆ พระบรมราชาโฆวาทและพระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว อันเกี่ยวเนื่องกับกฎหมายนี้เป็นหนังสือที่จัดพิมพ์ขึ้นเนื่องในมหามงคลสมัยที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงครองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ซึ่งเนื้อหาในเล่มนี้เป็นการรวบรวมพระบรมราชาโฆวาทและพระราชดำรัสของพระองค์ท่านที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายที่ได้พระราชทานแก่นักกฎหมาย ตั้งแต่ปี 2506 จนถึงปี 2545 เพื่อให้ผู้ปฏิบัติงานด้านกฎหมายและประชาชนบุคคลทั่วไปได้น้อมนำปรัชญากฎหมายตามแนวพระราชดำริไปเป็นแนวปฏิบัติและประพฤติดต่อไป

หนังสือเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC)

1. หลบ ลี หนี ตาย. / โดย เพอร์รี, มิเชลล์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : คนรู้ใจ, 2549.

[FIC W926ท 2549]

◇ เรื่องเล่าจากพระคัมภีร์บันทึกไว้ว่า เคนและเอเบิลบุตรแห่งอาดัมและอีฟ ทั้งสองแม่จะเป็นพี่น้องกันแต่กลับแตกต่างกันอย่างสิ้นเชิง คนหนึ่งเปี่ยมด้วยความอารี แต่อีกคนหนึ่งกลับไม่ต่างจากปีศาจที่เต็มไปด้วยความเคียดแค้นชิงชัง แล้ววันหนึ่งพวกเขาต้องสังหารกันเองด้วยปมเหตุแห่งความริษยา เช่นเดียวกับโคเอลและอเล็กซ์ในนวนิยายเรื่องนี้ คนหนึ่งเต็มเปี่ยมไปด้วยจิตแห่งความอาฆาตและโหดเหี้ยม แต่อีกคนหนึ่งกลับอ่อนโยนและแสนดี แล้ววันหนึ่งพวกเขาก็ต้องสังหารกันเองด้วยปมเหตุแห่งความรัก สำหรับอเล็กซ์ คนหนึ่งคือ หลงอันเป็นที่รักและเขาต้องการปกป้องเธอจนสุดหัวใจ แต่อีกคนหนึ่งคือ ผู้ชายฝาแฝดผู้แบ่งปันชีวิตร่วมกันมา ความรักและสายเลือดอเล็กซ์เลือกได้เพียงอย่างเดียวเท่านั้น

หนังสือรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว/Res)

1. แผนที่บริเวณกรุงเทพฯ พ.ศ.2450 - พ.ศ.2475 : การรวบรวมและจัดระบบฐานข้อมูล เพื่อการศึกษาศาปัตยกรรมและเมืองกรุงเทพฯ. / โดย บัณฑิต จุลาคัย.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549.

◇งานวิจัยเล่มนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมทำสำเนาและจัดระบบฐานข้อมูล แผนที่ประวัติศาสตร์ ประกอบด้วย แผนที่บริเวณกรุงเทพฯ พ.ศ. 2450 และ พ.ศ.2475 อย่างเป็นระบบ เพื่อเป็นองค์ความรู้ทางประวัติศาสตร์สถาปัตยกรรมและเมืองกรุงเทพฯ เหมาะแก่การค้นคว้า สำหรับการเรียนการสอนในระดับบัณฑิตศึกษา ขอบเขตการศึกษาวิจัย ประกอบด้วย ขอบเขตเชิงข้อมูล ได้แก่ แผนที่บริเวณกรุงเทพฯ ที่เก็บรักษาอยู่จากกองสำรวจรังวัด กรมที่ดิน ห้องแผนที่ หอสมุดแห่งชาติ กองทำแผนที่และกองธุรการ กรมแผนที่ทหาร และขอบเขตเชิงกายภาพ ได้แก่ ขอบเขตพระนครในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวจากการรวบรวมทำสำเนา และจัดระบบฐานข้อมูล แผนที่ประวัติศาสตร์ จนได้ผลสรุปแผนที่กรุงเทพฯ พ.ศ.2450 และ พ.ศ.2475 มีขอบเขตพิมพ์ โดยมีแม่น้ำเจ้าพระยาเป็นขอบเขตทิศตะวันตก คลองสามเสนเป็นขอบเขตทางทิศเหนือและทางเหนือ และทางรถไฟสายนครราชสีมา อำเภอประทุมวันและคลองบางมะนาว เป็นขอบเขตทางทิศตะวันตก มาตรฐาน 1 : 5000 เท่ากับแต่ละชุด มี 24 ระวัง พร้อมทั้งทำดัชนีรายนามสถานที่เป็นฐานข้อมูล สำหรับการค้นคว้าและวิจัยทางประวัติศาสตร์สถาปัตยกรรมและเมือง

2. พลวัตทางสังคม วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อมบนพื้นที่สูงในอำเภอปางมะผ้า

จังหวัดแม่ฮ่องสอน : งานวิจัยบูรณาการโบราณคดีเชิงพื้นที่แบบครบวงจร.

/ โดย รัศมี ชูทรงเดช. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549.

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความผลงานการวิจัยที่ประมวลและสังเคราะห์จากศาสตร์ต่าง ๆ การวิจัยบูรณาการเชิงพื้นที่ ซึ่งแบ่งเนื้อหาออกเป็น 4 ภาค จำนวน 25 บทความ ได้แก่ ภาคที่ 1 จากคนสู่โครงการในภาคนี้เป็นผลงานการวิจัยทางด้านมานุษยวิทยากายภาพ (โครงกระดูกและฟันคน) ดีเอ็นเอโบราณชาติพันธุ์วรรณาทางโบราณคดี และงานสืบค้นประวัติศาสตร์ของกลุ่มชาติพันธุ์จากมุขปาฐะ ภาคที่ 2 พลวัตของสิ่งแวดล้อมจากอดีตถึงปัจจุบัน ในภาคนี้เป็นผลงานวิจัยทางด้านโบราณคดีที่ใช้ในการวิเคราะห์กระดูกสัตว์ ด้านวงปีไม้และละอองเรณู เป็นตัวอย่างในการสืบสร้างสิ่งแวดล้อมโบราณ ภาคที่ 3 พลวัตทางวัฒนธรรมในภาคนี้เป็นผลงานวิจัยทางด้านโบราณคดีที่ใช้การวิเคราะห์กระดูกสัตว์ ด้านวงปีไม้และละอองเรณู การสำรวจและจัดระบบฐานข้อมูลสารสนเทศทางภูมิศาสตร์ ภาคที่ 4 ผลกระทบของโลกาภิวัตน์ต่อการจัดการทรัพยากรทางโบราณคดีบนพื้นที่ในภาคนี้เป็นผลงานวิจัยทางด้านชาติพันธุ์พรรณนาทางโบราณคดี การสำรวจและจัดระบบฐานข้อมูลสารสนเทศทางภูมิศาสตร์และงานวิจัยโครงการปริญญาเอกกาญจนาภิเษกเรื่องการท่องเที่ยว

3. รวมบทสรุปสำหรับผู้บริหารรายงานการวิจัย ประจำปีงบประมาณ 2548. / โดย

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนักวิชาการ. กรุงเทพฯ : สำนักวิชาการ, 2550.

◆ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทสรุปสำหรับผู้บริหารของงานวิจัยที่ได้รับทุนอุดหนุนจากสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ประจำปี 2548 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ผลการวิจัยแก่บุคคลในวงงานรัฐสภาและผู้สนใจทั่วไปได้รับทราบ อีกทั้งสามารถใช้ประกอบการพิจารณาศึกษาเพื่อให้ได้ข้อมูลในการแก้ไขปัญหา รวมทั้งส่งเสริมการพัฒนาประเทศไทย ซึ่งภายในเล่มนี้ประกอบด้วย บทสรุปสำหรับผู้บริหาร จำนวน 21 เรื่อง มีทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ อาทิเรื่อง ความพร้อมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนต่อการพัฒนาและส่งเสริมการกีฬาของท้องถิ่น และบทสรุปเรื่อง การปฏิรูปโครงสร้างการกำกับดูแลสถาบันการเงินและระบบการเงิน ตลอดจนรวมถึงบทสรุปเรื่อง การประเมินผลงานของ

วุฒิสภา ฯลฯ เป็นต้น ซึ่งในรายละเอียดของบทสรุปในแต่ละเรื่องว่าด้วยความสำคัญและวัตถุประสงค์ของการวิจัย แนวคิดทฤษฎีที่ใช้ในการวิจัย ระเบียบวิธีวิจัย ผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

4. ระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่นยุคหลังฟองสบู่แตก : ความเปลี่ยนแปลงและความ

ต่อเนื่อง. / โดย ไชยวัฒน์ คำชู. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2549.

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อประเมินว่าระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่นนับตั้งแต่หลังฟองสบู่แตกได้เปลี่ยนแปลงไปในลักษณะเหมือนระบบทุนนิยมแบบแองโกล-อเมริกัน ซึ่งสอดคล้องกับ “ทฤษฎี Convergence” หรือไม่ ซึ่งงานวิจัยนี้ได้ค้นพบว่า ญี่ปุ่นได้พยายามปรับระบบเศรษฐกิจการเมืองให้สอดคล้องกับสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนแปลงไปทั้งภายในและภายนอกประเทศ แต่ก็มิได้ยกเลิกระบบทุนนิยมแบบญี่ปุ่นที่ยึดหลักการตลาดที่มีรัฐควบคุม ซึ่งยังคงต่างจากระบบตลาดที่มุ่งสนองตอบผู้บริโภคดังเช่น ในกรณีของสหรัฐอเมริกา มาตรการปฏิรูปต่าง ๆ ที่รัฐบาลญี่ปุ่นดำเนินการมาแล้ว รวมทั้งการปฏิรูปบรรษัทภิบาลภาคธุรกิจเอกชน เป็นการเสริมสร้างระบบเศรษฐกิจแบบเก่าของตนให้ดีขึ้น แต่ยังคงให้รัฐบาลมีบทบาทในการจัดระบบการแข่งขัน ขณะที่เปิดโอกาสให้มีการเคลื่อนย้ายแรงงานและการไหลของเงินทุนอย่างเสรีมากขึ้น การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นเป็นเสมือนการเปลี่ยนแปลงเพียงเปลือกนอก แต่ไม่ได้เปลี่ยนแปลงขั้นพื้นฐานแต่อย่างใด หรือการเปลี่ยนแปลงไม่ได้เป็นตามตัวแบบของระบบแองโกล-อเมริกัน แต่เป็นการเปลี่ยนแปลงด้วยวิธีการตามแบบฉบับของญี่ปุ่นเอง เนื้อหาของงานวิจัยนี้ประกอบด้วยเรื่อง พัฒนาการทางเศรษฐกิจและการเมืองของญี่ปุ่นในยุคหลังจากฟองสบู่แตก การอธิบายถึงลักษณะสำคัญของระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่นในยุคก่อนฟองสบู่แตก การพิจารณาปัจจัยสำคัญที่ผลักดันให้ต้องมีการปฏิรูปหรือปรับเปลี่ยนระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่น การสำรวจการดำเนินการของรัฐบาลและภาคธุรกิจญี่ปุ่นในการปฏิรูประบบเศรษฐกิจการเมือง การประเมินว่าระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่นได้เปลี่ยนแปลงอย่างไรหรือไม่หลังจากเศรษฐกิจฟองสบู่แตก การวิเคราะห์ปัญหาอุปสรรคของการปฏิรูประบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่น รวมทั้งบทสรุปและนัยที่มีต่อประเทศไทย ซึ่งจะเป็นประโยชน์สำหรับประเทศไทยในการติดต่อสัมพันธ์กับระบบเศรษฐกิจการเมืองญี่ปุ่นให้

สอดคล้องกับกระบวนการเปลี่ยนแปลงภายในของญี่ปุ่น เพื่อรักษาและส่งเสริมผลประโยชน์ของประเทศไทยในญี่ปุ่น

หนังสือสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. นโยบายของรัฐบาลกับกระทรวง กรม ที่เกี่ยวข้องในสมัยรัฐบาล พลเอกสุรยุทธ์

จุลฉานนท์. / โดย สำนักนายกรัฐมนตรี สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี. กรุงเทพฯ : สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี, 2550.

◆ หนังสือนโยบายของรัฐบาลกับกระทรวง กรม ที่เกี่ยวข้องในสมัยรัฐบาล พลเอกสุรยุทธ์ จุลฉานนท์ เล่มนี้ ประกอบด้วย สารสำคัญของนโยบายจำแนกได้เป็น 5 ด้าน ว่าด้วยการปฏิรูปการเมือง การปกครองและการบริหาร อาทิ จัดทำรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ฉบับถาวร มาตราการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ และจัดทำแผนแม่บทพัฒนาการเมือง ตลอดจนสนับสนุนการกระจายอำนาจ ด้านเศรษฐกิจว่าด้วยภาคเศรษฐกิจฐานราก ภาคเศรษฐกิจระบบตลาด รวมทั้งภาคเศรษฐกิจส่วนรวม ด้านสังคมว่าด้วยการสร้างความเข้มแข็งของทุกชุมชน ท้องถิ่นและประชาสังคม ปฏิรูประบบกระบวนการยุติธรรม โดยให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม ด้านการต่างประเทศว่าด้วย ดำเนินบทบาทเชิงรุกในกรอบทวิภาคีและพหุภาคี คู่มิตรองสิทธิและประโยชน์ของคนไทยในต่างประเทศ และด้านการรักษาความมั่นคงของรัฐ ว่าด้วย ส่งเสริมการฉนึ่กกำลังระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคสังคม และภาควิชาการ ตลอดจนพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพของกองทัพ นอกจากนี้ภายในเล่มยังประกอบด้วย บัญชีอักษรย่อชื่อหน่วยงาน อาทิ

กระทรวงกลาโหม ย่อเป็น กห กรมประชาสัมพันธ์ ย่อเป็น กปส สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ย่อเป็น ตช ฯลฯ พร้อมด้วย ดัชนีคำที่สำคัญ

2. ประวัติครุ 16 มกราคม 2550. / โดย สำนักงานเลขาธิการคุรุสภา. กรุงเทพฯ : สำนักงาน
เลขาธิการคุรุสภา, 2550. [ศธ 48 1.4 371.1 2550]

◆หนังสือประวัติครุ เล่มนี้เป็นการรวบรวมประวัติและผลงานของครูผู้ล่วงลับ จำนวน 26 คน ซึ่งมาจากทุกสาขาวิชา ทั้งสังคม ภาษา พลศึกษา ดนตรี นาฏศิลป์ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี หลายคนมีความเชี่ยวชาญที่สามารถเรียกครูกืออาชีพ อาทิ นายแจ้ง กองพลพรหม ครูยุคก่อนเปลี่ยนแปลงการปกครองก้าวจากครูเงินเดือน 16 บาท จนถึงผู้บริหารการศึกษาในระดับเขตการศึกษาอยู่ในราชการ 44 ปี และพันโทพงษ์นารถ สวัสดิ์-ชูโต ครูที่สอนได้ในหลายสาขาวิชา ทั้งภาษาอังกฤษ ฝรั่งเศส อิตาลีเยน ภูมิศาสตร์ โดยเฉพาะวิชาภูมิศาสตร์นั้นนับได้ว่าท่านเป็น เอตทัคคะที่เดียว นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ครูอีกหลายท่าน ได้แก่ นางญาณิ บุญยสินทุ นายศรีพัฑ มีนะกนิษฐ คุณหญิงบุญเจือ ไชยภักฎ นางเย็นจิต ฅ ตะกั่วทุ่ง นายวิวัฒน์ อินทร์อุดม นายสิริ เทศประสิทธิ์ นายชงค์ วงศ์พันธ์ นายถนอม พุฒคำ นายเจริญ ลัดดาพงษ์ นายสนิท นิลกำแหง ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ พันัส หันนาคินทร นางสาวประนอม ทองสมบุญ นายแท้ คงห้วยรอบ ศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ ลมูล รัตตากร นายดิเรก มานะพงษ์ นางสาวปราณี สำราญวงศ์ นางลักขณา วศิณศรกร นายแสงทอง กมลรัตน์ นางวณิชา เพชรสุวรรณ รอง ศาสตราจารย์สมชาย อมะรักษ์ พร้อมด้วย นายสุกรี มหาศรานนท์ นายพลวัฒน์ สมพิน นายสุพล วงสินธุ์ นายกอบกู้ ตะนาวศรี ซึ่งบรรดาครูเหล่านี้ล้วนได้ประพฤติปฏิบัติตนตามมาตรฐานวิชาชีพ ทั้งมีความดีงามสมควรแก่การยกย่องสรรเสริญและยึดเป็นแบบอย่างทั้งสิ้น

3. ไปรษณียนิเทศ พ.ศ.2549. / โดย กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร.

กรุงเทพฯ : กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, 2549.

[ทก- 3.1 383 2549]

◆หนังสือไปรษณียนิเทศ พ.ศ.2549 เล่มนี้เป็นการรวบรวมรายละเอียดเกี่ยวกับบริการ ไปรษณียและบริการการเงิน ซึ่งแบ่งได้เป็น 9 หมวด ดังนี้ หมวด 1 ทั่วไป ว่าด้วยนิยาม

“ไปรษณีย์นิเทศ” หมวด 2 การส่งสิ่งของทางไปรษณีย์ว่าด้วยประเภทของสิ่งของส่งทางไปรษณีย์
 หมวด 3 ตราไปรษณียากรว่าด้วย นิยาม ตราไปรษณียากร วิมัยบัตร และการใช้ตราไปรษณียากร
 หมวด 4 การชำระค่าบริการว่าด้วย วิธีแสดงการชำระค่าบริการ การคำนวณเงินค่าปรับและการ
 ยกเว้นค่าบริการ หมวด 5 ว่าด้วย หลักเกณฑ์การหุ้มห่อและการจำหน่ายสิ่งของส่งทางไปรษณีย์
 หมวด 6 ระบบงานไปรษณีย์ว่าด้วย ขั้นตอนต่าง ๆ ได้แก่ การรับฝาก การส่งต่อและ การนำจ่าย
 นิยามผู้รับและการปฏิบัติต่อสิ่งของส่งทางไปรษณีย์ที่นำจ่ายผู้รับไม่ได้ หมวด 7 บริการไปรษณีย์
 ว่าด้วย การจัดแบ่งลักษณะของบริการไปรษณีย์ หมวด 8 บริการการเงินว่าด้วยบริการธนาณัติ
 หมวด 9 การขอสอบสวนและการชดใช้ค่าเสียหายว่าด้วยเงื่อนไข หลักเกณฑ์ความรับผิดชอบและ
 การชดใช้ค่าเสียหายสำหรับสิ่งของส่งทางไปรษณีย์

4. แผนปฏิบัติการ 4 ปี ของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา พ.ศ.2549-2552. / โดย

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา สำนักนโยบายและแผน. กรุงเทพฯ : สำนักนโยบายและ
 แผน, 2549.

◆หนังสือแผนปฏิบัติการ 4 ปี ของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา พ.ศ.2549-2552
 เล่มนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึงกรอบแนวทางในการดำเนินงานของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ใน
 ระยะ 4 ปี (ตั้งแต่ 1 ตุลาคม 2548- 30 กันยายน 2552) เพื่อให้จัดทำกรอบงบประมาณรายจ่าย
 ล่วงหน้าระยะปานกลางและใช้แปลงแผนยุทธศาสตร์สำนักงานฯ พ.ศ.2548-2552 สู่การปฏิบัติ
 ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ทิศทางการพัฒนาสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
 แผนปฏิบัติการ 4 ปีของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา พ.ศ.2549-2552 ตามประเด็น
 ยุทธศาสตร์ทั้ง 6 ประเด็น รวมถึงโครงการและงบประมาณตามยุทธศาสตร์ นอกจากนี้ใน
 ภาคผนวกประกอบด้วย การประเมินสถานการณ์ปัจจุบันขององค์กร แผนภูมิการแบ่งส่วนราชการ
 สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา และตารางเปรียบเทียบอัตรากำลังทั้งหมดและอัตรากำลังที่มีอยู่จริง
 อัตราว่างในแต่ละระดับ

5. รายงานกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง ประจำปี 2548. / โดย สำนักงาน

คณะกรรมการการเลือกตั้ง. กรุงเทพฯ : กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง, 2550.

◇ รายงานกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง ประจำปี 2548 เล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมผลการดำเนินงานของกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง ซึ่งประกอบด้วย การสนับสนุนการดำเนินกิจการของพรรคการเมือง ผลการดำเนินการพัฒนาพรรคการเมือง ผลการติดตามประเมินผลและการตรวจสอบการใช้จ่ายเงินสนับสนุนพรรคการเมือง ตลอดจนการสนับสนุนการศึกษาวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาพรรคการเมือง เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลงานการดำเนินงานดังกล่าวต่อสาธารณชน ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาว่าด้วย กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง กรอบการสนับสนุนและแนวทางการติดตามประเมินผล รวมทั้งการดำเนินงานของกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง ประจำปี 2548 ตลอดจนรวมถึงผลการติดตาม ประเมินผล และการตรวจสอบการใช้จ่ายเงินสนับสนุนพรรคการเมือง

6. รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2548.

/ โดย สำนักงานศาลปกครอง. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลปกครอง, 2548.

[สรุป - 1.2 2548]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการรายงานผลการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2548 ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย พระราชดำรัส รูปแบบการดำเนินงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง วิสัยทัศน์และพันธกิจ รวมถึงภาพและรายงานของผู้บริหารศาลปกครอง ฯลฯ โครงสร้าง/อำนาจหน้าที่และสถิติคดี ตลอดจนผลการปฏิบัติงานปีงบประมาณ พ.ศ.2548 อีกทั้งรายงานการวิเคราะห์เหตุแห่งการฟ้องคดี คำพิพากษา และคำสั่งศาลปกครอง นอกจากนี้ยังประกอบด้วย บทสัมภาษณ์ของประธานศาลปกครองสูงสุด ศาสตราจารย์ ดร.อัคราทร จุฬารัตน์

7. รายงานประจำปี 2549 กรมตรวจบัญชีสหกรณ์. / โดย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์. กรุงเทพฯ : กรมตรวจบัญชีสหกรณ์, 2549.

◆ หนังสือรายงานประจำปี 2549 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปี 2549 ของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้ทราบการดำเนินงานขององค์กร ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งได้เป็น ส่วนที่หนึ่ง เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน ประกอบด้วย แผนยุทธศาสตร์ของหน่วยงาน เป้าหมายการให้บริการผลผลิตปี 2549 โครงสร้างองค์กร อัตรากำลังเจ้าหน้าที่ที่ได้รับจัดสรร ส่วนที่ 2 ว่าด้วยผลการปฏิบัติราชการของหน่วยงาน ประกอบด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ รวมทั้งผลการปฏิบัติงานรายผลผลิต ส่วนที่ 3 เป็นรายงานการเงิน ประกอบด้วย งบการเงิน การวิเคราะห์ทางการเงิน ตลอดจนงานภารกิจอื่น ๆ

8. รายงานประจำปี 2549 กรมสรรพสามิต ปีงบประมาณ 2549. / โดย กระทรวงการคลัง

กรมสรรพสามิต. กรุงเทพฯ : กรมสรรพสามิต, ม.ป.ป.

◆ รายงานประจำปี 2549 ของกรมสรรพสามิต ฉบับนี้เนื้อหาประกอบด้วย แผนภูมิโครงสร้างและการแบ่งส่วนงานของกรมสรรพสามิตในปัจจุบัน คณะผู้บริหารของกรมสรรพสามิต และประวัติความเป็นมาของหน่วยงาน พร้อมด้วยวิธีการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ตลอดจนอัตราค่าของข้าราชการและลูกจ้างประจำ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย แผนยุทธศาสตร์กรมสรรพสามิต และผลการดำเนินงานของกรมสรรพสามิต ประจำปีงบประมาณ 2549 พร้อมทั้งรายงานผลการจัดเก็บรายได้ภาษีสรรพสามิต ประจำปีงบประมาณ 2549 ตลอดจนรวมถึงงบแสดงฐานะการเงิน กิจกรรมเด่นในรอบปี พร้อมภาพประกอบ และอัตราการจัดเก็บภาษีในรอบปีงบประมาณ 2549

9. รายงานประจำปี 2549 สถาบันไทยคดีศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. / โดย

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สถาบันไทยคดีศึกษา. กรุงเทพฯ : สถาบันไทยคดีศึกษา
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2550.

◆ รายงานประจำปี 2549 ของสถาบันไทยคดีศึกษา เล่มนี้เป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานในรอบปี 2549 ของหน่วยงาน เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจศึกษาหาข้อมูลอ้างอิง ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย แผนภูมิโครงสร้างการแบ่งส่วนราชการของสถาบัน รวมถึงอัตรากำลัง ประวัติความเป็นมาของสถาบันฯ และรายนามของผู้ดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการสถาบันไทยคดีศึกษาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2514 จนถึงปัจจุบัน พร้อมด้วยกิจกรรมของหน่วยงานประจำปี 2549 นอกจากนี้ประกอบด้วย ผลการดำเนินงานประจำปี 2549 ซึ่งกล่าวถึงการสรุปงบประมาณรายจ่ายของสถาบันไทยคดีศึกษาประจำปีงบประมาณ 2549 การวิจัย การบริการวิชาการแก่สังคม การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม การจัดประชุมนานาชาติไทยคดีศึกษา ครั้งที่ 10 ปี พ.ศ.2551 การพัฒนาบุคลากร การประกันคุณภาพสถาบัน การวางระบบควบคุมภายในและการติดตามประเมินผล

10. รายงานประจำปี 2549 สำนักงบประมาณ. / โดย สำนักนายกรัฐมนตรี สำนักงบประมาณ.

กรุงเทพฯ : สำนักงบประมาณ, ม.ป.ป.

◆ หนังสือรายงานประจำปี 2549 ของสำนักงบประมาณ เล่มนี้เนื้อหาเป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานขององค์กรในรอบปี 2549 ซึ่งประกอบด้วย โครงสร้างองค์กร อัตรากำลัง งบประมาณ วิสัยทัศน์ พันธกิจ อำนาจหน้าที่ รวมทั้งผลการดำเนินงานในปีงบประมาณ พ.ศ. 2549 และผลการปฏิบัติงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการของสำนักงบประมาณ ตลอดจนรวมถึงการพัฒนาสำนักงบประมาณให้เป็นองค์กรที่ทันสมัยและเป็นองค์กรที่เชื่อถือได้ พร้อมกันนี้ยังได้รายงานฐานะทางการเงินและการดำเนินกิจกรรมของสำนักงบประมาณ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายนามของผู้บริหารสำนักงบประมาณพร้อมรูปภาพ

11. รายงานประจำปี 2549 สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ. / โดย สำนักงาน

คณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ,
ม.ป.ป.

◇ รายงานประจำปี 2549 ของสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมกิจกรรมและผลการดำเนินงานของหน่วยงาน เพื่อเผยแพร่และเป็นข้อมูลอ้างอิงให้แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและผู้ที่เกี่ยวข้อง สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ ซึ่งในรายละเอียดประกอบด้วย สภาวิจัยแห่งชาติว่าด้วยโครงสร้างและคณะกรรมการบริหารสภาวิจัยแห่งชาติ อีกทั้งยังประกอบด้วย สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติว่าด้วย โครงสร้างภายในสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ผู้บริหารของสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ พร้อมด้วย ยุทธศาสตร์ของสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (พ.ศ. 2548 – 2551) การพัฒนาระบบราชการของสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ผลการดำเนินงานภายใต้พันธกิจทั้ง 7 ของสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ประจำปี 2549

12. รายงานประจำปี 2549 สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี. กรุงเทพฯ : สำนักเลขาธิการ

คณะรัฐมนตรี, ม.ป.ป. [นร 05 1.1 2549]

◇ รายงานประจำปี 2549 ของสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ฉบับนี้เนื้อหาแบ่งได้เป็น 3 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 ว่าด้วยข้อมูลภาพรวมของสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ประกอบด้วย ทำเนียบผู้บริหาร การแบ่งส่วนราชการสำนักนายกรัฐมนตรี โครงสร้างองค์กร และอำนาจหน้าที่ อัตรากำลัง ส่วนที่ 2 ว่าด้วยผลการปฏิบัติราชการของสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ประกอบด้วย ภาพรวมของผลการปฏิบัติราชการของสำนักงานฯ พร้อมกับผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ อีกทั้งผลงานสำคัญในรอบปี 2549 คือ การจัดงาน 60 ปี ครองราชย์ตลอดจนภารกิจในด้านต่าง ๆ อาทิ ด้าน ครม. ด้านพัฒนากฎหมาย ด้านราชการในพระองค์และการพัฒนาองค์กร รวมถึงภารกิจพิเศษที่ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี และในส่วนที่ 3 ว่าด้วยรายงานการเงิน ประกอบด้วย งบแสดงฐานะการเงิน งบรายได้และค่าใช้จ่าย หมายเหตุประกอบงบการเงิน

13. รายงานประจำปี 2548 กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม. / โดย กระทรวงยุติธรรม

กรมบังคับคดี. กรุงเทพฯ : กรมบังคับคดี, ม.ป.ป.

◇ รายงานประจำปี 2548 ของกรมบังคับคดี เล่มนี้เนื้อหาประกอบด้วย ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงานว่าด้วยรายงานของผู้บริหารกรมบังคับคดี ภารกิจ อำนาจหน้าที่ แผนผังการแบ่งส่วนราชการ อัตรากำลังข้าราชการและลูกจ้าง รวมถึงสถิติการดำเนินงานด้านการบังคับคดี งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2548 ตลอดจนสรุปผลการดำเนินงานตามแผนการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2548 ส่วนที่ 2 บทความพิเศษประกอบด้วยบทความ 4 เรื่อง ได้แก่ 1. การเข้าครอบครองอสังหาริมทรัพย์จากการขายทอดตลาดของกรมบังคับคดี 2. บทบาทของนักบัญชีในการวิเคราะห์แผนฟื้นฟูกิจการของลูกหนี้ 3. ผลการดำเนินการเกี่ยวกับการขายสิทธิเรียกร้องของสถาบันการเงินผู้ล้มละลาย 4. การไกล่เกลี่ยข้อพิพาท ส่วนที่ 3 เป็นการสรุปข่าวเด่นประจำปี 2548 ประกอบด้วย การศึกษาดูงานและการร่วมลงนามของกรมบังคับคดี พร้อมด้วยการจัดอบรมเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายด้านการบังคับคดีแก่ประชาชนทั่วไป นอกจากนี้ในภาคผนวกเป็นการประมวลภาพกิจกรรมประจำปี 2547-2548

14. รายงานประจำปี 2548/2549 การบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. / โดย

กระทรวงแรงงาน กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. กรุงเทพฯ : กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน, 2549. [รง 05 1.1 2548-2549]

◇ หนังสือรายงานประจำปี 2548/2549 การบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน เล่มนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปี 2548 ถึง 2549 เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้ทราบถึงผลการปฏิบัติงาน ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งได้เป็น 3 ส่วน คือ ส่วนแรกกล่าวถึง การบริหารงานของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ประกอบด้วย อำนาจหน้าที่ โครงสร้างการแบ่งส่วนราชการ อัตรากำลังเจ้าหน้าที่ วิทยุทัศน์ พันธกิจ และยุทธศาสตร์การบริหารงานตามแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี (พ.ศ. 2548-2551) ส่วนที่สอง กล่าวถึง การปฏิบัติราชการปีงบประมาณ 2548 และ 2549 ประกอบด้วยแผนปฏิบัติราชการและการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ผลการดำเนินงานที่

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

สำคัญ และภาพกิจกรรมในรอบปี 2548/2549 รวมทั้งรายงานการเงิน/ทิศทางการบริหารงาน ปีงบประมาณ 2550 และส่วนที่สามเป็นภาคผนวก กล่าวถึงผลการปฏิบัติงานประจำปีงบประมาณ 2548/2549 ในรอบ 6 เดือน

15. รายงานประจำปี 2548 สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, ม.ป.ป. [สศ 01 1.1 2548]

◆หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาสาระครอบคลุมประเด็นต่าง ๆ ในการดำเนินของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติในปีงบประมาณ 2548 ทั้งผลการจัดทำความเห็นและข้อเสนอแนะ ปัญหาและอุปสรรคในการดำเนินงาน การดำเนินการสรรหาสมาชิกสภาที่ปรึกษา ชุดที่ 2 ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาสามารถแบ่งได้เป็น 5 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ประกอบด้วย องค์ประกอบที่ปรึกษาฯ การได้มาซึ่งสมาชิกสภาที่ปรึกษาฯ อำนาจหน้าที่/กรอบการทำงานของสภาที่ปรึกษาฯ รวมถึงสมาชิกสภาที่ปรึกษาฯ ทั้งชุดแรกและชุดปัจจุบัน ส่วนที่ 2 สำนักงานที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ประกอบด้วย ความเป็นมา บทบาทอำนาจหน้าที่ วิสัยทัศน์ พันธกิจ และยุทธศาสตร์ของสำนักงานฯ โครงสร้าง/อัตรากำลัง และงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2548 ส่วนที่ 3 ผลการดำเนินงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เป็นผลการจัดทำความเห็นและข้อเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาฯ จำนวน 53 เรื่อง และผลการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อความเห็นและข้อเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาฯ ตั้งแต่ช่วงเดือน 2547 ถึงเดือนกันยายน 2548 ส่วนที่ 4 การสรรหาสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ชุดที่ 2 เป็นบทสรุปของการดำเนินการสรรหาสมาชิกสภาที่ปรึกษาฯ ตามขั้นตอนและกระบวนการต่าง ๆ ตามมาตรา 6 แห่งพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาฯ พ.ศ.2543 และในส่วนที่ 5 ปัญหา อุปสรรค ในการดำเนินงาน แบ่งได้เป็น 2 กรณี คือ การสนับสนุนการดำเนินงานของสภาที่ปรึกษาฯ ได้แก่ การบริหารทั่วไป บุคลากร การเงิน การบริหาร จัดการประชุม การประสานการมีส่วนร่วมกับองค์กรเครือข่าย การบริหารจัดการงานวิชาการ การประชาสัมพันธ์และภาพลักษณ์ของสภาที่ปรึกษาฯ และกรณีที่สอง คือ การสรรหาสมาชิกสภาที่ปรึกษาฯ

16. รายงานประจำปี 2548 สำนักพัฒนาบุคลากร สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

/ โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักพัฒนาบุคลากร. กรุงเทพฯ :

สำนักพัฒนาบุคลากร, 2548. [สผ 04 1.1 2548]

◇ รายงานประจำปี 2548 ของสำนักพัฒนาบุคลากร ฉบับนี้เป็นการนำเสนอผลการปฏิบัติงานของสำนักพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ประจำปี 2548 ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย รายละเอียดในแผนงานทั้ง 5 แผน ตามแผนแม่บทการพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ฉบับที่ 2 (พ.ศ.2545-2549) รวมทั้งบทสรุปการดำเนินงานพัฒนาบุคลากรของรัฐสภาและงบประมาณการพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ประจำปี 2548 ตลอดจนรวมถึงสรุปผลการดำเนินงาน ปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ นอกจากนี้ในภาคผนวกกล่าวถึง อำนาจหน้าที่ สำนักพัฒนาบุคลากร พร้อมกับภาพกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ประจำปี 2548

17. รายงานประจำปี 2548 องค์การสวนพฤกษศาสตร์. / โดย กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม องค์การสวนพฤกษศาสตร์. กรุงเทพฯ : องค์การสวนพฤกษศาสตร์,

และสิ่งแวดล้อม องค์การสวนพฤกษศาสตร์. กรุงเทพฯ : องค์การสวนพฤกษศาสตร์,

ม.ป.ป. [ทส 11 1.1 2548]

◇ รายงานประจำปี 2548 ขององค์การสวนพฤกษศาสตร์ ฉบับนี้เป็นการรวบรวมผลการดำเนินงานในรอบปี 2548 ของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้ทราบถึงผลการดำเนินงาน อีกทั้งเพื่อเป็นข้อมูลในการศึกษาค้นคว้า โดยเนื้อหาภายในเล่ม สามารถแบ่งออกได้เป็น 3 ส่วน ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน กล่าวถึง ความเป็นมา วัตถุประสงค์ วิสัยทัศน์ พันธกิจ/ภารกิจ โครงสร้าง อัตรากำลัง งบประมาณ ส่วนที่ 2 เป็นผลการดำเนินงานประจำปี 2548 กล่าวถึง โครงการตามแนวพระราชดำริ การศึกษาวิจัย การเพาะขยายพันธุ์ การบริหารจัดการ ตลอดจนผลการปฏิบัติงานตามบันทึกข้อตกลงการประเมินผล ส่วนที่ 3 เป็นรายงานการเงินและรายงานคณะกรรมการตรวจสอบ กล่าวถึง รายงานการเงินปี 2547-2548 รวมทั้งรายงานการกำกับดูแลของคณะกรรมการตรวจสอบ พร้อมด้วยนามสงเคราะห์ ของสำนักงานฯ และผู้บริหารขององค์การสวนพฤกษศาสตร์

18. รายงานประจำปี 2547 สำนักงานอัยการสูงสุด. กรุงเทพฯ : สำนักงานอัยการสูงสุด,
ม.ป.ป. [ยธ 13 1.1 2547]

◆หนังสือรายงานประจำปี 2547 ของสำนักงานอัยการสูงสุด เล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการรวบรวมพร้อมด้วยรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปี 2547 ของหน่วยงานเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไป และผู้ที่ต้องการข้อมูลในการศึกษา อ้างอิง ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหา จำแนกได้เป็น 3 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 กล่าวถึงข้อมูลทั่วไปของสำนักงานอัยการสูงสุด ประกอบด้วย การแบ่งส่วนราชการและอำนาจหน้าที่ อัตรากำลังและงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2547 ส่วนที่ 2 กล่าวถึง ผลการดำเนินงานของหน่วยงานต่าง ๆ ในสำนักงานอัยการสูงสุดในรอบปี 2547 ประกอบด้วย แผนงานอำนวยความสะดวก รักษาประโยชน์ทางกฎหมาย และคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ รวมทั้งงานด้านอื่น ๆ นอกกรอบงบประมาณและในส่วนที่ 3 เป็นการรวบรวมสถิติต่าง ๆ ในรอบปี 2547 ซึ่งประกอบด้วย สถิติคดีปีงบประมาณ พ.ศ.2547 สถิติคดีปฏิทิน พ.ศ.2547 สถิติเปรียบเทียบและสถิติอื่น ๆ ตลอดจนภาพกิจกรรม

19. สถิติการประมงแห่งประเทศไทย พ.ศ.2547. / โดย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

กรมประมง. กรุงเทพฯ : กรมประมง, 2549. [กษ 05 2.3 639.2 2547]

◆หนังสือสถิติการประมงแห่งประเทศไทย ปี 2547 เล่มนี้เนื้อหาประกอบด้วย ข้อมูลสถิติที่สำคัญ ๆ เกี่ยวกับการประมง พร้อมทั้งได้รวบรวมข้อมูลที่สำคัญอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับการประมงจากหน่วยงานต่าง ๆ เช่น องค์การสะพานปลาและกรมศุลกากร นอกจากนี้การนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มอยู่ในรูปของแผนภูมิและตารางสถิติ ซึ่งได้แบ่งเป็น ตอนที่ 1 การสรุปข้อมูลสถิติการประมงที่สำคัญเป็นรายปี ตั้งแต่ปี 2547-2548 ตอนที่ 2 สถิติการจับสัตว์น้ำปี 2547 ตอนที่ 3 การแปรรูปและการใช้ประโยชน์สัตว์น้ำ ตอนที่ 4 การตลาดว่าด้วยปริมาณสัตว์น้ำเค็ม ณ ท่าขึ้นปลาที่สำคัญ ๆ จำแนกตามชนิดสัตว์น้ำเป็นรายจังหวัด ปี 2547 ตอนที่ 5 สถิติการส่งออกและนำเข้าสินค้าสัตว์น้ำ จำแนกตามประเภทสินค้าและประเทศปลายทาง ปี 2547 ตอนที่ 6 สรุปข้อมูลที่สำคัญจากการสำรวจการเปลี่ยนแปลงทางประมงทะเล ปี 2543

20. สรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (2543-2549) เล่ม 5 ด้านพิธีการ-ประชาสัมพันธ์

ต่างประเทศและวิชาการ. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2549.

[สว - 1.2 2543-2549 ล.5]

◇งานด้านพิธีการ-ประชาสัมพันธ์ ต่างประเทศและวิชาการ เล่มนี้เป็นเล่มที่ 5 ในจำนวน 5 เล่ม ของหนังสือชุดสรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (พ.ศ.2543-2549) ซึ่งเนื้อหาภายในแบ่งได้เป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 งานด้านพิธีการ-ประชาสัมพันธ์ และการมีส่วนร่วมของวุฒิสภา กล่าวถึง การมีส่วนร่วมและการเผยแพร่ประชาธิปไตย และการได้เข้าร่วมในงานพระราชพิธี รัฐพิธีและพิธีการ ตลอดจนกิจกรรมพิเศษ ส่วนที่ 2 งานด้านต่างประเทศ กล่าวถึง บทบาทของวุฒิสภาในด้านความสัมพันธ์ระหว่างประเทศและบทบาทของวุฒิสภาในด้านการประชุมองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ส่วนที่ 3 งานด้านวิชาการ กล่าวถึง งานวิจัยที่มีผลต่อการพัฒนาวิชาการของวุฒิสภา สรุปผลการดำเนินการดำเนินงานวิจัยและพัฒนา ประจำปีงบประมาณ 2546-2549 รวมทั้งบทคัดย่อ รายงานการวิจัย ประจำปีงบประมาณ 2546-2547

21. สรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (2543-2549) เล่ม 4 ด้านกรรมวิธีการ. กรุงเทพฯ :

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2549. **[สว - 1.2 2543-2549 ล.4]**

◇งานด้านกรรมวิธีการ เล่มนี้เป็นเล่มที่ 4 ในจำนวน 5 เล่ม ของหนังสือชุดสรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (พ.ศ.2543-2549) ซึ่งเนื้อหาภายในเป็นการรายงานผลการปฏิบัติงานของ คณะกรรมวิธีการด้านต่าง ๆ ซึ่งจำแนกเป็นหมวดหมู่เพื่อสะดวกในการศึกษาและทำความเข้าใจได้ง่ายขึ้น ประกอบด้วย 1. คณะกรรมวิธีการด้านเศรษฐกิจ การคลัง วิทยาศาสตร์เทคโนโลยี ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม 2. คณะกรรมวิธีการด้านความมั่นคง การเมือง การปกครองและองค์การอิสระ 3. คณะกรรมวิธีการด้านสังคมและกิจการวุฒิสภา

22. สรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (2543-2549) เล่ม 3 ด้านการแต่งตั้ง ถอดถอนและ

ตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2549.

[สว - 1.2 2543-2549 ล.4]

◇งานด้านการแต่งตั้ง ถอดถอนและตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ เล่มนี้เป็นเล่มที่ 3 ในจำนวน 5 เล่ม ของหนังสือชุดสรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (พ.ศ.2543-2549) ซึ่งเนื้อหาภายในประกอบด้วย การแต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่งตามที่รัฐธรรมนูญและกฎหมายกำหนด การถอดถอนบุคคลจากตำแหน่ง การตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ตลอดจนการดำเนินคดีแก่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติกรณีขึ้นค่าตอบแทนให้กับตนเอง นอกจากนี้ในภาคผนวกเป็นสำเนาคำพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง คดีหมายเลขแดง ที่ อม. 1/2548

23. สรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (2543-2549) เล่ม 2 ด้านการควบคุมการบริหาร

ราชการแผ่นดิน. กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2549.

[สว - 1.2 2543-2549 ล.2]

◇งานด้านการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน เล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 ในจำนวน 5 เล่มของหนังสือชุดสรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (พ.ศ.2543-2549) ซึ่งมีเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย ส่วนที่ 1 กระทู้ถามเป็นการรายงานผลการดำเนินด้านกระทู้ถาม ทั้งที่เป็นกระทู้ถามที่ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา และกระทู้ถามที่ขอให้ตอบในที่ประชุมวุฒิสภา พร้อมด้วยตัวอย่าง รวมถึงแผนภูมิแสดงสถิติกระทู้ถามของสมาชิกวุฒิสภา ตั้งแต่วันที่ 22 มีนาคม 2543 ถึงวันที่ 21 มีนาคม 2549 ส่วนที่ 2 ญัตติ เป็นการนำเสนอญัตติที่ได้จำแนกเป็นรายปี ตั้งแต่ปี 2544 จนถึงญัตติปี 2548

24. สรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (2543-2549) เล่ม 1 ด้านการกั้นกรองกฎหมาย.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา, 2549. [สว - 1.2 2543-2549 ล.1]

◆งานด้านการกั้นกรองกฎหมาย เล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 ในจำนวน 5 เล่มของหนังสือชุดสรุปผลงาน 6 ปี ของวุฒิสภา (พ.ศ.2543-2549) ซึ่งเนื้อหาเป็นการรวบรวมผลงานด้านการกั้นกรองกฎหมายของวุฒิสภา ตั้งแต่วันที่ 18 สิงหาคม 2543 ถึง 21 มีนาคม 2549 โดยได้รวบรวมรายชื่อร่างพระราชบัญญัติ และร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รวมทั้งพระราชกำหนดที่ผ่านการพิจารณาของวุฒิสภา อีกทั้งได้จำแนกร่างพระราชบัญญัติตามหัวข้อการพิจารณาของวุฒิสภา รวมทั้งได้สรุปสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติแต่ละฉบับ วันเวลา ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติในแต่ละวาระ ตลอดจนได้รวบรวมประเด็นสำคัญในการแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติของวุฒิสภาในแต่ละฉบับไว้ด้วย

25. สรุปสถานการณ์ทางประชากร เศรษฐกิจ และสังคมของประเทศไทย พ.ศ.2549.

/ โดย กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำนักงานสถิติแห่งชาติ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2550. [ทก 05 3.3 330.9 2549]

◆หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความที่สำคัญเกี่ยวกับสถานการณ์ทางประชากร เศรษฐกิจ และสังคม ของประเทศไทยในรอบปี 2549 อีกทั้งเพื่อเป็นการประมวลสถานการณ์ต่าง ๆ ที่สำคัญของประเทศไทยในหลาย ๆ มิติ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มจัดแบ่งได้เป็น 2 ส่วน ส่วนแรก เป็นบทความฉบับสมบูรณ์โดยประกอบด้วย สถานการณ์ครอบครัวไทย พฤติกรรมเสี่ยงต่อสุขภาพของประชากรไทย การอ่านหนังสือของคนไทย ประชากรกับการใช้ ICT ความเหลื่อมล้ำในเข้าถึง ICT ฯลฯ เป็นต้น และในส่วนที่สองเป็นบทสรุปสำหรับผู้บริหาร ซึ่งจัดรวมไว้ในภาคผนวก นอกจากนี้ข้อมูลต่าง ๆ สามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน การพัฒนาและการกำหนดนโยบายในด้านต่าง ๆ ตลอดจนนำข้อมูลไปใช้ประกอบในการติดตามและประเมินแผนการบริหารราชการ และการพัฒนาในด้านต่าง ๆ อีกด้วย

26. 3 ปี หนึ่งในโรงเรียน หนึ่งในนวัตกรรมของคุรุสภา. / โดย สำนักงานเลขาธิการคุรุสภา.

กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการคุรุสภา, 2550.

◆หนังสือ 3 ปี หนึ่งในโรงเรียน หนึ่งในนวัตกรรมของคุรุสภา เล่มนี้เนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย บทความย่อผลงาน “หนึ่งในโรงเรียน หนึ่งในนวัตกรรม” ของโรงเรียนทั้ง 54 โรงเรียน ซึ่งผู้รวบรวมได้เรียบเรียงเรื่องราวเสียใหม่เพื่อให้เห็นถึงปรากฏการณ์ที่มาของแนวคิดแห่งนวัตกรรมนั้น ๆ รวมทั้งเส้นทางการพัฒนานวัตกรรมตั้งแต่เริ่มต้นจนถึงวาระแห่ง “ความสำเร็จ” จนได้รับการยกย่องจากคุรุสภาและเข้ารับรางวัลในวันครูที่ 16 มกราคม ของทั้ง 3 ปี ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาในเล่มนี้กล่าวถึง โครงการ “หนึ่งในโรงเรียน หนึ่งในนวัตกรรม” ของคุรุสภา เกณฑ์การประเมินคุณภาพนวัตกรรมทางการศึกษา ตลอดจนรวมถึง ผลงานของโรงเรียนที่ได้รับรางวัลเหรียญทองประจำปี 2547-2549 พร้อมด้วยภาคผนวก

27. สำนักงบประมาณ 48 ปี. / โดย สำนักงบประมาณ. กรุงเทพฯ : สำนักงบประมาณ, 2550.

◆หนังสือสำนักงบประมาณ 48 ปี เล่มนี้จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันสถาปนาสำนักงบประมาณครบรอบปีที่ 48 ในวันที่ 14 กุมภาพันธ์ 2550 ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มกล่าวถึง หน่วยงานและองค์กรที่ขึ้นกับสำนักงบประมาณ รวมถึงผู้บริหาร/บุคลากรของสำนักงบประมาณ รวมถึงภาพบันทึกกิจกรรมของสำนักงบประมาณ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย บทความจำนวน 6 บทความ อาทิ บทสัมภาษณ์ของผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ นายวุฒิพันธุ์ วิชัยรัตน์ และบทความเรื่อง บทบาทของสำนักงบประมาณกับการดำเนินการแก้ไขพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งบทความเรื่องขั้นตอนการจัดทำตัวชี้วัดผลงาน และบทความเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศกับการบริหารจัดการข้อมูลสารสนเทศในองค์กร พร้อมด้วยบทความเรื่องสถานะหนี้สาธารณะและภาระหนี้ของไทยในอนาคต ตลอดจนบทความภาษาอังกฤษเรื่อง Public Expenditure and Review : the Thai Approach

หนังสืออ้างอิง (อ/R)

1. ศัพท์สังคมวิทยา อังกฤษ-ไทย : ฉบับราชบัณฑิตยสถาน. / โดย ราชบัณฑิตยสถาน.

พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : ราชบัณฑิตยสถาน, 2549.

◆พจนานุกรมศัพท์สังคมวิทยา อังกฤษ-ไทย ฉบับราชบัณฑิตยสถาน เก็บรวบรวมคำศัพท์สังคมวิทยา อักษร A-Z จาก Dictionary of Sociology ฉบับที่เป็นที่ยอมรับในวงวิชาการสังคมวิทยา 4 ฉบับ คือ A new dictionary of Sociology ซึ่ง G. Duncan Mitchell เป็นผู้รวบรวม ปี 1979, Collins Dictionary of Sociology ซึ่ง David Jary & Julia Jary เป็นผู้รวบรวม ปี 1991, The concise oxford dictionary of Sociology ซึ่ง Gardon Marschall เป็นบรรณาธิการ, 1994 และ The penguin dictionary of Sociology ซึ่ง Nicholas Abercrombic เป็นผู้รวบรวม ปี 1994 การนิยามศัพท์จะนิยามคำศัพท์ให้ถูกต้องตามหลักวิชาการ สำหรับการเรียบเรียงจะเรียงไว้เป็นลำดับอักษร ABC จนถึง Z

2. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 1 แนวคิดพื้นฐาน เล่มที่ 1 การกระจาย

อำนาจกับการปกครองตนเองในระดับท้องถิ่น. / โดย นครินทร์ เมฆไตรรัตน์.

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 1 แนวคิดพื้นฐาน ประกอบด้วย หนังสือ 2 เล่ม และในเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 ว่าด้วยการกระจายอำนาจกับการปกครองตนเองในระดับท้องถิ่น ซึ่งว่าด้วยกรอบแนวคิดพื้นฐานว่าด้วยการรวมศูนย์/การกระจายอำนาจ พร้อมด้วยรูปแบบของการปกครองท้องถิ่นและการปกครองตนเองในระดับท้องถิ่น รวมทั้งแนวความคิดเรื่องประชาธิปไตยในระดับท้องถิ่น คุณค่าและความสำคัญของการ

ปกครองท้องถิ่น เช่น สร้างการมีส่วนร่วม (Participation) สร้างความชอบธรรม (Legitimacy) รวมถึงดำรงหลักเสรีภาพ (Liberty)

3. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 1 แนวคิดพื้นฐาน เล่มที่ 2 รัฐกับการ

ปกครองท้องถิ่น. / โดย นครินทร์ เมฆไตรรัตน์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 1 นี้ว่าด้วยแนวคิดพื้นฐาน ประกอบด้วย หนังสือ 2 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 ว่าด้วย รัฐกับการปกครองท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญเกี่ยวกับรูปแบบการจัดโครงสร้างภายในรัฐ ประกอบด้วยระบบรัฐเดี่ยว / ระบบรัฐรวม และการจัดความสัมพันธ์ระหว่างรัฐกับท้องถิ่น ตลอดจนการปกครองท้องถิ่นกับรัฐสมัยใหม่ในปัจจุบัน เช่น ประชาธิปไตย โลกาภิวัตน์ นิติรัฐ และการบริหารงานภาครัฐแบบใหม่ ตลอดจนบทสรุป

4. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 2 โครงสร้างภายนอก เล่มที่ 1

รัฐธรรมนูญกับการปกครองส่วนท้องถิ่น. / โดย สมคิด เลิศไพฑูรย์. นนทบุรี :

สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 2 นี้ว่าด้วย โครงสร้างภายนอกประกอบด้วย หนังสือ 4 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 กล่าวถึงรัฐธรรมนูญกับการปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาประกอบด้วย รัฐธรรมนูญกับสถานภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไทย ความสำคัญของรัฐธรรมนูญกับการปกครองท้องถิ่นในประเทศไทย พร้อมด้วยบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 กับการกระจายอำนาจและการปกครองท้องถิ่นในประเทศไทย รวมถึงบทสรุปของรัฐธรรมนูญกับการปกครองส่วนท้องถิ่นตามหลักการกระจายอำนาจ

5. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 2 โครงสร้างภายนอก เล่มที่ 2

พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พุทธศักราช 2542. / โดย วุฒิสสาร ตันไชย และ อีรพรรณ ใจมั่น.

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 2 นี้ว่าด้วยโครงสร้างภายนอก ประกอบด้วย หนังสือ 4 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 กล่าวถึงพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พุทธศักราช 2542 เนื้อหาสำคัญประกอบด้วย ความเป็นมาและสาระสำคัญของพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 พร้อมด้วย แผนการกระจายอำนาจและแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจ รวมทั้ง ปัญหา อุปสรรค และเงื่อนไขความสำเร็จของการกระจายอำนาจคุณภาพ ความจำเป็นอย่างยิ่งต่อการกระจายอำนาจ : ข้อเสนอเชิงยุทธศาสตร์ต่อการบริหาร ตลอดจนสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนไป : ภายใต้บริบทการกระจายอำนาจ

6. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 2 โครงสร้างภายนอก เล่มที่ 3

กฎหมายเกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่น. / โดย สมคิด เลิศไพฑูรย์. นนทบุรี :

สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 2 นี้ว่าด้วยโครงสร้างภายนอก ประกอบด้วย หนังสือ 4 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 3 ว่าด้วยกฎหมายเกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่น ซึ่งมีเนื้อหาสำคัญเป็นการรวบรวมกฎหมายที่เกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่นก่อนรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน 2540 และเป็นการรวบรวมกฎหมายที่เกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่นหลังรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ตลอดจนรวมถึงระเบียบและประกาศอื่น ๆ ที่สำคัญ

6. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 2 โครงสร้างภายนอก เล่มที่ 4

โครงสร้างการบริหารราชการแผ่นดินกับการปกครองท้องถิ่น. / โดย ศุภสวัสดิ์

ชัชวาล. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้ประกอบด้วย หนังสือดังกล่าว จำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 2 นี้ว่าด้วย โครงสร้างภายนอกประกอบด้วย หนังสือ 4 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 4 กล่าวถึงโครงสร้างการบริหารราชการแผ่นดินกับการปกครองท้องถิ่น มีเนื้อหาสำคัญประกอบด้วย แนวคิดในการจัดโครงสร้างทางการบริหารราชการแผ่นดิน รวมถึงพัฒนาการบริหารราชการแผ่นดินของไทย พร้อมด้วยโครงสร้างการบริหารราชการแผ่นดินของไทย ในปัจจุบัน อีกทั้งกล่าวถึง ความสัมพันธ์ระหว่างการบริหารราชการส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค กับส่วนท้องถิ่น ตลอดจนปัญหา แนวโน้ม และข้อเสนอแนะ เกี่ยวกับระบบราชการไทย

7. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครอง

ท้องถิ่นไทย เล่มที่ 1 ประวัติการปกครองท้องถิ่นไทย. / โดย สุรัสวดี โภชนพันธ์.

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วยพัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย ประกอบด้วย หนังสือ 6 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 กล่าวถึง ประวัติการปกครองท้องถิ่นไทย มีเนื้อหาสำคัญเกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่นไทยในสมัยสมบูรณาญาสิทธิราชย์ (ตั้งแต่รัชกาลที่ 5 – รัชกาลที่ 7) รวมทั้งการปกครองท้องถิ่นไทยในช่วง พ.ศ.2475-2489 ตลอดจนในช่วงทศวรรษ 2490 และอีกทั้งในช่วง พ.ศ.2501-2534 จะเป็นการพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในรูปแบบพิเศษ นอกจากนี้ยังประกอบด้วย การปกครองท้องถิ่นภายหลังแนวคิดการปฏิรูปการเมือง 2535 จนถึงปัจจุบันภายใต้รัฐธรรมนูญ 2540

8. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครอง

ท้องถิ่นไทย เล่มที่ 2 องค์การบริหารส่วนจังหวัด. / โดย อลงกรณ์ อรรคแสง.

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วยพัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย ประกอบด้วย หนังสือ 6 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 กล่าวถึงองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งมีเนื้อหาสำคัญเกี่ยวกับกำเนิดและพัฒนาการขององค์การบริหารส่วนจังหวัด โครงสร้างขององค์การบริหารส่วนจังหวัด อำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด รวมถึงภารกิจหน้าที่ที่ถ่ายโอนให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัดตามแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2545 พร้อมทั้งรายได้และรายจ่าย/การกำกับดูแลขององค์การบริหารส่วนจังหวัด รวมทั้งคุณค่าและความสำคัญขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกับการบริหารปกครองภายในพื้นที่ท้องถิ่น ตลอดจนปัญหาและแนวโน้มทิศทางในอนาคตขององค์การบริหารส่วนจังหวัด

9. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครอง

ท้องถิ่นไทย เล่มที่ 3 เทศบาล. / โดย มรุต วันทนากร. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า,

2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วยพัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย ประกอบด้วย หนังสือ 6 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 3 ว่าด้วยเทศบาล ซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับกำเนิดและพัฒนาการโครงสร้าง ตลอดจนอำนาจหน้าที่ของเทศบาล พร้อมด้วยภารกิจหน้าที่ที่ถ่ายโอนให้แก่เทศบาลตามแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมถึงรายได้ของเทศบาลและการกำกับดูแลเทศบาล อีกทั้งคุณค่า/ความสำคัญของเทศบาล รวมถึงปัญหา โอกาสและข้อเสนอแนะ

**10. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครอง
ท้องถิ่นไทย เล่มที่ 4 องค์การบริหารส่วนตำบล. / โดย โกวิทช์ พวงงาม.**

นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป ซึ่งในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วย พัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย ประกอบด้วยหนังสือ 6 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 4 ว่าด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลมีเนื้อหาเกี่ยวกับกำเนิดและ พัฒนาการ ตลอดจน โครงสร้างขององค์การบริหารส่วนตำบล อำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล รวมทั้งภารกิจหน้าที่ที่ถ่ายโอนให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลตามแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่ องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น รายได้และการกำกับดูแลองค์การบริหารส่วนตำบล พร้อมด้วยคุณค่า และความสำคัญขององค์การบริหารส่วนตำบลกับการบริหารปกครองภายในพื้นที่ชนบท ตลอดจน ปัญหาและแนวโน้มขององค์การบริหารส่วนตำบล

**11. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครอง
ท้องถิ่นไทย เล่มที่ 5 กรุงเทพมหานคร. / โดย อรทัย ก๊กผล. นนทบุรี : สถาบัน**

พระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป และในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วย พัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย ประกอบด้วย หนังสือ 6 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 5 กล่าวถึง รูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทยของกรุงเทพมหานคร ซึ่งมีสาระสำคัญของ เนื้อหาเกี่ยวกับกำเนิดและ พัฒนาการของกรุงเทพมหานคร ภายหลังปี พ.ศ.2515 รวมทั้งโครงสร้าง และอำนาจหน้าที่ของกรุงเทพมหานคร พร้อมกับภารกิจหน้าที่ที่ถ่ายโอนให้แก่กรุงเทพมหานคร ตาม พ.ร.บ.กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 รวมถึงการบริหารงานบุคคลของกรุงเทพมหานคร ตลอดจนรวมถึงรายได้ การกำกับดูแล กรุงเทพมหานคร ปัญหาในด้านต่าง ๆ ของกรุงเทพมหานคร โอกาสและข้อเสนอแนะ

11. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 3 พัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย เล่มที่ 6 เมืองพัทยาและองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษอื่น ๆ. / โดย สมคิด เลิศไพฑูรย์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด โดยในแต่ละหมวดมีรายละเอียดและสาระสำคัญแตกต่างกันไป และในหมวดที่ 3 นี้ว่าด้วย พัฒนาการและรูปแบบการปกครองท้องถิ่นไทย โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 6 กล่าวถึง เมืองพัทยาและองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษอื่น ๆ ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาแบ่งได้เป็น 2 ส่วน โดยส่วนแรกเป็นการกล่าวถึง แนวความคิดและรูปแบบการบริหารองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นในรูปแบบพิเศษของเมืองพัทยา แนวโน้มการจัดรูปแบบองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษในเขตพื้นที่อื่น รวมทั้งคุณค่าและความสำคัญขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบพิเศษ ตลอดจนแนวโน้ม ปัญหาและข้อเสนอแนะ และในส่วนที่ 2 เป็นตารางและแผนภาพเกี่ยวกับโครงสร้างการบริหารเมืองพัทยาตาม พ.ร.บ.ระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา พ.ศ.2521 (รูปแบบสภา-ผู้จัดการ) และโครงสร้างการบริหารเมืองพัทยาตาม พ.ร.บ.ระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา พ.ศ.2542 (รูปแบบสภานายกเทศมนตรี)

12. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 4 องค์ประกอบขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น เล่มที่ 1 การจัดรูปแบบและโครงสร้างภายใน. / โดย อลงกรณ์

อรรถแสง. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ออกเป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 4 นี้ว่าด้วยองค์ประกอบขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบด้วยหนังสือ 5 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 กล่าวถึง การจัดรูปแบบและโครงสร้างภายใน ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับแนวคิดที่ว่าด้วยการจัดชั้นภายในระบบการปกครองท้องถิ่น รวมทั้งแนวคิดที่ว่าด้วยการจัดรูปแบบและโครงสร้างขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมด้วยรูปแบบการจัดโครงสร้างขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น รวมถึงความสัมพันธ์ระหว่างการจัดโครงสร้างองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นกับบริบทต่าง ๆ การจัดรูปแบบและโครงสร้างขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่นไทย ตลอดจนรวมทั้งแนวโน้ม ปัญหา และข้อเสนอแนะ

13. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 4 องค์ประกอบขององค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น เล่มที่ 2 ภารกิจหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น. / โดย วสันต์

เหลือองประภัสร์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ ออกเป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 4 นี้ว่าด้วยองค์ประกอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบด้วยหนังสือ 5 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 กล่าวถึง ภารกิจหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับ แนวคิดว่าด้วยภารกิจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมกับภารกิจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไทย และภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไทย รวมทั้งการจัดแบ่งภารกิจหน้าที่ระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมทั้ง ปัญหาและแนวโน้มในอนาคต

14. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 4 องค์ประกอบขององค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น เล่มที่ 3 การคลังท้องถิ่น. / โดย วสันต์ เหลือองประภัสร์. นนทบุรี :

สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆ หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้ประกอบด้วยหนังสือดังกล่าว จำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ ออกเป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 4 นี้ว่าด้วยองค์ประกอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบด้วยหนังสือ 5 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 3 กล่าวถึง การคลังท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับ แนวคิดว่าด้วยการคลังท้องถิ่นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตลอดจนรวมถึงการเงิน บัญชี การบริหาร ทรัพย์สิน และรายงานการคลัง การตรวจสอบและประเมินผลทางการคลัง การกระจายอำนาจทางการคลังให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปัญหา โอกาสและทิศทางในอนาคตของการคลังท้องถิ่น

15. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 4 องค์ประกอบขององค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น เล่มที่ 4 การบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น. / โดย วสันต์

เหลือองประภัสร์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่น ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่ ออกเป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 4 นี้ว่าด้วยองค์ประกอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบด้วยหนังสือ 5 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 4 กล่าวถึง การบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับระบบการบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่นทั้งในอดีต/ปัจจุบัน และรูปแบบของระบบการบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่น องค์กกรกลางในการบริหารงานบุคคล และกระบวนการในการบริหารงานบุคคลส่วนท้องถิ่นไทย รวมทั้งปัญหาและแนวโน้มในอนาคต

16. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 4 องค์ประกอบขององค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น เล่มที่ 5 ความเป็นอิสระ การกำกับดูแลและตรวจสอบองค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น. / โดย วสันต์ เหลือองประภัสร์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนก หมวดหมู่เป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 4 นี้ว่าด้วยองค์ประกอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประกอบด้วย หนังสือ 5 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 5 กล่าวถึง ความเป็นอิสระ การกำกับดูแลและ การตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับ แนวคิด และ ความสำคัญของความเป็นอิสระของท้องถิ่น รวมทั้งการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และการตรวจสอบ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พร้อมด้วยรูปแบบและองค์กรที่ทำหน้าที่ในการ ตรวจสอบองค์กรส่วนท้องถิ่นของไทย ตลอดจนรวมถึงปัญหาและแนวโน้มในอนาคต

17. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 5 ประชาสังคมกับการปกครองท้องถิ่น

เล่มที่ 1 องค์กรความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น. / โดย นครินทร์

เมฆไตรรัตน์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนก หมวดหมู่เป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 5 ว่าด้วยประชาสังคมกับการปกครองท้องถิ่น ประกอบด้วย

หนังสือ 2 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 1 กล่าวถึงองค์การความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับความหมายและความสำคัญของความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทำไมจึงต้องมีความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งรูปแบบของความร่วมมือและความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งในประเทศไทย/ต่างประเทศ ตลอดจนรวมถึงปัญหาอุปสรรคของความร่วมมือ อีกทั้งแนวโน้มของการจัดตั้งองค์การความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

18. สารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย หมวดที่ 5 ประชาสังคมกับการปกครองท้องถิ่น

เล่มที่ 2 การเมืองและการมีส่วนร่วมในระดับท้องถิ่น. / โดย อรทัย ก๊กผล และ

ปรัชญา ชีพเจริญรัตน์. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2547.

◆หนังสือสารานุกรมการปกครองท้องถิ่นไทย ชุดนี้มีจำนวน 19 เล่ม และได้จำแนกหมวดหมู่เป็น 5 หมวด และในหมวดที่ 5 นี้ว่าด้วยประชาสังคมกับการปกครองท้องถิ่น ประกอบด้วย หนังสือ 2 เล่ม โดยเล่มนี้เป็นเล่มที่ 2 กล่าวถึง การเมืองและการมีส่วนร่วมในระดับท้องถิ่น ซึ่งมีสาระสำคัญของเนื้อหาเกี่ยวกับแนวคิดและความสำคัญของการมีส่วนร่วมของประชาชนในระดับท้องถิ่น รูปแบบของการมีส่วนร่วมของประชาชนในการปกครองส่วนท้องถิ่น และการเสริมสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนในระดับท้องถิ่น พร้อมด้วยตารางและแผนภาพแสดงขั้นตอนต่าง ๆ อาทิ ขั้นตอนการยื่นคำร้องและการจัดลงคะแนนเสียงถอดถอน ขั้นตอนการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น เป็นต้น

19. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : เกาหลี. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2549.

◆ประเทศเกาหลีใต้มีพื้นที่ 98,500 ตารางกิโลเมตร อาณาเขตด้านทิศเหนืออยู่ติดเกาหลีเหนือ ทิศตะวันตกติดกับทะเลเหลือง (หวงไห่-แต่ชาวเกาหลีเรียกทะเลตะวันตก) ทิศตะวันออกและทิศใต้ติดกับทะเลตะวันออก (ชาวญี่ปุ่นเรียกทะเลญี่ปุ่น) เกาหลีมีประชากร 48 ล้านคน เมืองใหญ่ ๆ ในประเทศเกาหลีใต้ ได้แก่ กรุงโซล พูซาน แทกู อินชอน สำหรับโซนเวลานั้นเวลาของประเทศเกาหลีเร็วกว่ามาตรฐานที่เมืองกรีนิช 9 ชั่วโมง เร็วกว่าเวลาในประเทศไทย 2 ชั่วโมง ประเทศเกาหลีไม่มีศาสนาประจำชาติอย่างเป็นทางการ ชาวเกาหลีส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธปนกับ

ลัทธิขงจื้อ ศรัทธาพื้นบ้าน และการบูชาผีสงนางไม้ นอกจากนี้ยังมีประชากรอีกหนึ่งในสี่ที่นับถือคริสต์ ประชาชนใช้ภาษาเกาหลีเป็นภาษาประจำชาติ สกุลเงิน คือ วอน (W) นอกจากนี้เกาหลีได้ชื่อว่าเป็น “เสือเศรษฐกิจแห่งเอเชีย” เพราะเศรษฐกิจเติบโตไม่มีสะดุดหยุดยั้งตลอด 40 ปีที่ผ่านมา เกาหลีได้มีการปกครองในระบบประชาธิปไตยที่ค่อนข้างไปในทางเผด็จการ

20. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : แคนาดา. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇ ประเทศแคนาดามีพื้นที่ประมาณ 9,970,600 ตารางกิโลเมตร มีประชากรทั้งหมด 31,600,000 คน เมืองหลวงของประเทศแคนาดาชื่อเมือง ออตตาวา แต่เมืองที่ใหญ่ที่สุดคือ เมืองโตรอนโต (ประชากร 4,700,000 คน แทบเกรตเทอร์โตรอนโต) ประชากรส่วนใหญ่ในประเทศแคนาดานับถือศาสนาคริสต์นิกายโรมันคาทอลิก ส่วนภูมิภาคต่างกันไปตามพื้นที่และฤดูกาล ช่วงฤดูร้อน (ประมาณเดือนกรกฎาคมและสิงหาคม) อุณหภูมิเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณ 24 องศาเซลเซียส หรือสูงกว่านี้ในแถบทุ่งหญ้าแพรรีกับออนตาริโอใต้ ส่วนแคนาดาเหนือตอนกลางวัน อุณหภูมิประมาณ 15 องศาเซลเซียส และอาจลดลงเกือบถึงจุดเยือกแข็งตอนกลางคืน สำหรับเศรษฐกิจประเทศแคนาดาขึ้นอยู่กับทรัพยากรธรรมชาติ ตั้งแต่อุตสาหกรรมป่าไม้ (สินค้าหลัก คือ กระดาษและไม้แปรรูป) แร่ธาตุ และพลังงาน (แคนาดา เป็นประเทศผู้ผลิตและส่งออกชั้นนำของยูเรเนียม โปรตัสเซียม แร่ใยหิน นิกเกิล เงิน ทอง ถ่านหิน)

21. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : นิวซีแลนด์. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇ ประเทศนิวซีแลนด์ตั้งอยู่ใจกลางมหาสมุทรแปซิฟิกในเขตซีกโลกใต้ห่างจากออสเตรเลียไปทางตะวันออกเฉียงประมาณ 2,250 กม. (1,398 ไมล์) มีเนื้อที่ประมาณ 268,680 ตารางกิโลเมตร (103,788 ตารางไมล์) สำหรับเมืองหลวงของประเทศนิวซีแลนด์ คือ เมืองเวลลิงตัน (มีประชากร 451,600 คน) ซึ่งเป็นศูนย์กลางการเงิน การเมือง และวัฒนธรรม ประเทศนิวซีแลนด์เป็นหมู่เกาะไม่ใหญ่มากนักมีประชากรทั้งหมดประมาณ 4 ล้านคน ภาษาที่ใช้มีสองภาษา คือ ภาษาอังกฤษ และภาษาเมารี ประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนาคริสต์ ภูมิภาคส่วนใหญ่เป็นเกาะประกอบด้วยเกาะหลัก 3 เกาะ คือ เกาะเหนือ เกาะใต้ และเกาะสจวร์ต รวมระยะทางจากเหนือจรดใต้ประมาณ 1,600 กม. โดยมีช่องแคบคุกคั้นระหว่างเกาะเหนือและเกาะใต้

22. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : บาหลี. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇บาหลีมีลักษณะภูมิประเทศเป็นเกาะ มีขนาด 5,620 ตารางกิโลเมตร (2,170 ตารางไมล์) ซึ่งคิดเป็นประมาณ 2 เท่าของเนื้อที่ของประเทศลักเซมเบิร์ก หรือราว 10 เท่าของเกาะภูเก็ต มีที่ตั้งอยู่ที่เส้นละติจูด 8 องศาใต้เส้นศูนย์สูตรและเส้นลองจิจูดที่ 115 องศาตะวันออก ในตำแหน่งเกือบกึ่งกลางแนวหมู่เกาะ 17,508 เกาะของอินโดนีเซียด้านตะวันตกของบาหลี คือเกาะชวา ด้านตะวันออกคือ เกาะลอมบอก มีประชากรมากกว่า 3 ล้านคน เกือบร้อยละ 90 เป็นชาวบาหลีดั้งเดิม ที่เหลือเป็นชาวเกาะชวา มาดูรา ชนซาซาร์ก (ลอมบอก) และเชื้อชาติอื่น ๆ ภาษาราชการที่ชาวบาหลีใช้ คือ ภาษาบาฮาซา อินโดนีเซีย ซึ่งในในภาคธุรกิจ โรงเรียนและสื่อต่างภาษาที่เรียนรู้ได้ไม่ยากนัก เป็นภาษาที่ยากเพราะมีระดับภาษาต่างกันไปเพื่อแสดงถึงสถานภาพและความใกล้ชิดของผู้คน

23. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : พม่า. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇สหภาพพม่าเปลี่ยนชื่อเป็นสหภาพเมียนมาในปี 1989 มีเนื้อที่ทั้งสิ้น 678,500 ตารางกิโลเมตร มีประชากร 52.8 ล้านคน (จากการประมาณการของรัฐบาลเมื่อปี 2004) 80 เปอร์เซ็นต์อาศัยอยู่ในชนบท อีก 20 เปอร์เซ็นต์อาศัยอยู่ในเมือง อัตราการเพิ่มของประชากรต่อปีอยู่ที่ 1.84 เปอร์เซ็นต์ อายุเฉลี่ย 57 ปี อัตราการเสียชีวิตของทารก 77 ต่อ 1,000 คน (ตัวเลขปี 2002) ประเทศพม่ามีรัฐของชนกลุ่มน้อย 7 รัฐ คือ ระไคน์ (ยะไข่) ชิน กะฉิ่น กะหยิ่น (กะเหรี่ยง) กะยา (กะเหรี่ยงแดง) มอญ และฉาน (ไทใหญ่) นอกจากนี้ยังแบ่งพื้นที่ที่ชาวพม่าตั้งถิ่นฐานอยู่กันหนาแน่นออกเป็นอีก 7 จังหวัด คือ เอยาวดี มะเกว มัณฑะเลย์ แบงก๊วย ย่างกุ้ง สกายนี่ และตะนิน ตายี สำหรับภาษาที่ใช้ในประเทศพม่านั้นเนื่องจากพม่าจัดอยู่ในตระกูล ทิเบต-พม่า ซึ่งแยกย่อยออกมาจากภาษาในตระกูลจีน-ทิเบต อีกต่อหนึ่งแม้มีประชากรที่พูดภาษานี้ได้อยู่กว่า 80 เปอร์เซ็นต์ทั่วประเทศ แต่พม่าก็มีภาษาประจำเผ่า และภาษาถิ่นของภูมิภาคต่าง ๆ อยู่มากกว่า 100 ภาษา

24. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : มาเลเซีย. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2550.

◇ ประเทศมาเลเซียมีพื้นที่ประมาณ 342,000 ตารางกิโลเมตร ประกอบด้วย คาบสมุทรมมาเลเซีย และซาบารห์กับซาราวัก ซึ่งอยู่บนเกาะบอร์เนียว ทิศใต้ของคาบสมุทรมมาเลเซียติดประเทศสิงคโปร์ ทิศเหนือติดประเทศไทย ชายแดนซาบารห์ และซาราวักติดประเทศอินโดนีเซีย (กาลิบันตัน) เวลามาตรฐานมาเลเซียจะเร็วกว่าเวลามาตรฐานกรีนิช 8 ชั่วโมง และเร็วกว่าประเทศไทยประมาณ 1 ชั่วโมง ประเทศมาเลเซียมีประชากรประมาณ 25 ล้านคน ชาวมาเลเซียพูดภาษาบาฮาซา มาเลเซีย (มลายู) เป็นภาษาราชการ แต่ใช้อังกฤษเป็นภาษาราชการและเทคโนโลยี สำหรับการปกครอง ประเทศ มาเลเซียมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขภายใต้รัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย รัฐ 13 รัฐ และดินแดนสหพันธ์หนึ่งแห่งเป็นเอกราชจากการปกครองแบบอาณานิคมของอังกฤษ ตั้งแต่ ค.ศ.1957 รัฐบาลมาเลเซียปกครองโดยรัฐสภา มี ยัง ดี เปอร์ตวน (สมเด็จพระราชาธิบดี) ที่เลือกจากบรรดาสุลต่านรัฐต่าง ๆ ให้มาดำรงตำแหน่งมีวาระ 5 ปี

25. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : รัสเซีย. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2550.

◇ ประเทศรัสเซียมีพื้นที่ประมาณ 17.1 ล้านตารางกิโลเมตร มีประชากรทั้งหมด 146 ล้านคน ใช้ภาษารัสเซียเป็นภาษาประจำชาติ การปกครองของประเทศรัสเซียเป็นประเทศสหพันธ์รัฐ ประกอบด้วย หน่วยปกครอง 89 แห่ง ปกครองภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับเดือนธันวาคม 1993 สำหรับเมืองหลวง คือ เมืองมอสโคว์ ชาวรัสเซียส่วนใหญ่นับถือศาสนาคริสต์นิกายออร์ทอดอกซ์ เป็นศาสนาใหญ่ที่สุดในรัสเซีย และภาคตะวันออกของเบลาารุสและยูเครน ส่วนภาคตะวันตกของประเทศนี้นับถือนิกายโรมันคาทอลิก ในด้านเศรษฐกิจของประเทศรัสเซียเป็นระบบตลาดเสรี แต่ยังมี การแทรกแซงอย่างหนักจากรัฐบาลทั้งในลักษณะลับ ๆ โดยขบวนการทุจริตขนานใหญ่ที่กัดกินระบบราชการและวงการธุรกิจของรัสเซีย

26. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : สหรัฐอเมริกา. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇ ประเทศสหรัฐอเมริกามีพื้นที่ครอบคลุมเขตเวลาที่แตกต่างกันสี่เขต ดังนี้ ทิศตะวันออก (ช้ากว่าเวลามาตรฐานกรีนิช 5 ชม./ไทย 11 ชม.) ตอนกลาง (ช้ากว่าเวลามาตรฐานกรีนิช 6 ชม./ไทย 12 ชม.) เทือกเขา (ช้ากว่าเวลามาตรฐานกรีนิช 7 ชม./ไทย 13 ชม.) แปซิฟิก (ช้ากว่าเวลา

มาตรฐานกรีนวิช 8 ชม./ไทย 14 ชม.) สหรัฐอเมริกามีภาพลักษณ์พื้นฐานของวิถีชีวิต คือ ขบวนการเวียนหนักอึ้งบดลื้อผ่านทุ่งหญ้าแพรรี รถไฟเร่งความเร็วตลอดทั้งคืน หรือภาพผู้อพยพเดินทางถึงเกาะเอลลิสล้วนเป็นสัญลักษณ์แสดงถึงความหลงใหลต่อการเคลื่อนที่โยกย้ายของสหรัฐอเมริกา นอกจากนี้มีรัฐที่ไม่เคยหลับใหล คือ นิวยอร์คมหานครที่มีทั้งความเพ้อฝันและความแปลกเหนือกว่าที่อื่นใด มีตึกระฟ้านิวยอร์คโดดเด่นเป็นที่รู้จักทั่วไปเป็นแหล่งเที่ยวที่จัดว่าดีที่สุดในโลก

27. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : สิงคโปร์. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◆ สาธารณรัฐสิงคโปร์ประกอบด้วย เกาะใหญ่สองเกาะ มีเนื้อที่รวม 682 ตารางกิโลเมตร และเกาะหลัก ๆ อีก 60 เกาะ รวมเป็นเนื้อที่ทั้งสิ้น 714 ตารางกิโลเมตร ร้อยละ 49.67 ของเนื้อที่จัดเป็นที่อยู่อาศัย ที่ทำการค้าและเขตอุตสาหกรรม ร้อยละ 1.66 เป็นพื้นที่เกษตร ที่เหลือเป็นป่าสงวนและที่รกร้างว่างเปล่าและยังไม่มีมีการก่อสร้าง ระยะทางจากเหนือจรดใต้ 23 กิโลเมตร จากตะวันออกไปตะวันตกเป็นระยะทางยาว 42 กิโลเมตร มีประชากรรวมทั้งสิ้นเมื่อเดือนมิถุนายน 2001 ประมาณ 4.131 ล้านคน ภาษาที่ใช้เป็นภาษาประจำชาติ ภาษาราชการมีอยู่สี่ภาษาด้วยกัน คือ อังกฤษ จีนกลาง มลายู และทมิฬ ภาษาอังกฤษและภาษาพื้นเมืองใช้ติดต่อราชการทั่ว ๆ ไป สำหรับศาสนาสิงคโปร์มีเสรีภาพในการนับถือศาสนา คนจีนส่วนใหญ่นับถือพุทธและเต๋า และประมาณร้อยละ 17 ของคนจีนนับถือคริสต์ คนมลายู นับถืออิสลาม ส่วนคนสิงคโปร์เชื้อสายอินเดีย นับถือฮินดู

28. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : อังกฤษ. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◆ ประเทศอังกฤษมีพื้นที่ประมาณ 129,645 ตารางกิโลเมตร เมืองหลวงของประเทศอังกฤษ คือ กรุงลอนดอน มีประชากรประมาณ 48.9 ล้านคน ภาษาที่ใช้เป็นภาษาประจำชาติ ได้แก่ ภาษาอังกฤษ ประชากรส่วนใหญ่ นับถือศาสนาคริสต์นิกายโปรเตสแตนต์ เนื่องจากกษัตริย์ทรงดำรงตำแหน่งประมุขในเชิงสัญลักษณ์ของศาสนจักร ส่วนอารชบิชอปแห่งแคนเทอร์เบอรีเป็นพระสังฆราช สำหรับโซนเวลานั้นตามเวลามาตรฐานกรีนวิช (GMT) เวลาที่ประเทศอังกฤษจะช้ากว่าเวลาในประเทศไทย 6 ชั่วโมง ช้ากว่าเวลาภาคพื้นยุโรป 1 ชั่วโมง และเร็วกว่า

เวลาทางฝั่งตะวันออกของสหรัฐ (EST) 5 ชั่วโมง เวลาในฤดูร้อนของอังกฤษ (+1 ชั่วโมง) เริ่มตั้งแต่เดือนมีนาคมถึงปลายตุลาคม ในด้านเศรษฐกิจอังกฤษเป็นชาติพาณิชย์ ซึ่งมีเศรษฐกิจร่ำรวยจากการส่งออกสินค้าและธุรกิจภาคบริการ โดยเฉพาะภาคการเงินเป็นส่วนใหญ่ พื้นที่เกษตรกรรมร้อยละ 7 ของประเทศซึ่งเป็นพื้นที่ปศุสัตว์ ปลูกัญพืช

29. หน้าต่างสู่โลกกว้าง : อินเดีย. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : หน้าต่างสู่โลกกว้าง, 2548.

◇ ประเทศอินเดียมีพื้นที่ 3,287,590 ตารางกิโลเมตร มีเมืองหลวง คือ นิวเดลี มีประชากร 1 พันล้านคน อัตราการเพิ่มของประชากรทุก ๆ ระยะเวลาปี คิดเป็นร้อยละ 24 ลดลงมากกว่าร้อยละ 1 ในช่วงปี 1971-81 ช่วงเฉลี่ยของประชากรเพศชาย คือ 58 ปี เพศหญิง 59 ปี สัดส่วนของประชากรเพศหญิง คิดเป็น 929 ต่อประชากรเพศชาย 1,000 คน ภาษาที่ใช้ คือ ภาษาอินเดีย (เป็นภาษาประจำชาติ) นอกจากนี้ชาวอินเดียยังพูดภาษาอื่น ๆ อีกหลายภาษา เช่น ภาษาเตลุกู ภาษาเบงกาลี ภาษามราฐี และภาษาทมิฬ ชาวอินเดียนับถือศาสนาฮินดู (ร้อยละ 80) อิสลาม (ร้อยละ 11) คริสต์ (ร้อยละ 2) ลิกซ์ (ร้อยละ 2) เซนและพุทธ สำหรับเวลาที่อินเดียจะเร็วกว่าเวลามาตรฐานที่เมืองกรีนวิช 5 ชั่วโมง ช้ากว่าไทย 1 1/2 ชั่วโมง



ห้องสมุดรัฐสภากับการพัฒนาบุคลากร : การศึกษาดูงาน ณ ห้องสมุดมารวย

รวบรวมและเรียบเรียงโดย นางสาวอนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ ๔



ห้องสมุดรัฐสภากับการพัฒนาบุคลากร : การศึกษาดูงาน ณ ห้องสมุดมารวย

รวบรวมและเรียบเรียงโดย นางสาวนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ ๔

ตามที่เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้อนุมัติให้สำนักพัฒนาบุคลากรจัดโครงการศึกษาดูงานแหล่งสารสนเทศเพื่อการเรียนรู้ ให้แก่ข้าราชการสำนักวิชาการ ที่ปฏิบัติงานสายงานบรรณารักษ์และห้องสมุด จำนวน ๓๓ คน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับการบริหารจัดการแหล่งสารสนเทศสมัยใหม่ เสริมสร้างประสบการณ์และวิสัยทัศน์ให้แก่บุคลากรผู้ปฏิบัติงาน รวมทั้งสร้างความสัมพันธ์และเครือข่ายที่ดีในการปฏิบัติงานนั้น โดยในวันศุกร์ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๐ ได้จัดให้ข้าราชการศึกษาดูงาน ณ ห้องสมุดมารวย (Maruey Knowledge & Resource Center) ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย สำหรับห้องสมุดมารวยนั้น จัดตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ.๒๕๑๘ ในนาม "ห้องสมุดตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย" เพื่อเป็นแหล่งสารสนเทศด้านตลาดเงิน ตลาดทุน และสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง ก่อนจะปรับปรุงรูปลักษณ์ใหม่ และเปลี่ยนชื่อเป็น "ห้องสมุดมารวย" ในปี พ.ศ.๒๕๔๗ เพื่อเป็นเกียรติแก่ ดร.มารวย ผดุงสิทธิ์ กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยคนที่ ๕

จากแนวคิดของ คุณกิตติรัตน์ ณ ระนอง กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ที่ต้องการสร้างห้องสมุดที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของคนรุ่นใหม่ เพื่อให้เป็นทางเลือกสำหรับประชาชนทั่วไปได้ผลิตผลกับการหาความรู้ เป็นสถานที่สำหรับใช้เวลาว่างที่ได้ประโยชน์ทั้งความรู้และความบันเทิง ห้องสมุดมารวย จึงได้รับการสร้างสรรค์ขึ้นให้เป็นมิติใหม่ของห้องสมุดแบบ Modern Library ที่พร้อมสรรพ สามารถรองรับทุกความต้องการเรียนรู้อย่างมีสไตล์ของคนรุ่นใหม่ทุกเพศ ทุกวัย ด้วยการออกแบบและตกแต่งแบบทันสมัย เน้นความโปร่ง โล่ง สบาย เพียบพร้อมด้วยอุปกรณ์สืบค้นข้อมูลสารสนเทศ อินเทอร์เน็ตไร้สาย

พื้นที่ให้บริการ

ห้องสมุดมารวยมีพื้นที่ทั้งหมด ๖๘๘ ตารางเมตร รองรับผู้ใช้บริการได้ ๒๒๘ ที่นั่ง แบ่งเป็น ๒ ชั้น ชั้นล่างจัดไว้สำหรับรองรับกิจกรรมต่าง ๆ เป็นห้องสมุดในบรรยากาศผ่อนคลายแบบ "กระซิบพูดคุยได้" สามารถนั่งอ่านหนังสือไปจิบกาแฟไปได้ ส่วนชั้นบนเป็นแบบ "เงียบกริบ" ให้บริการสารสนเทศหลากหลายรูปแบบ ทั้งหนังสือ วารสาร นิตยสาร สื่อโสตทัศนวัสดุ ทั้ง DVD, VCD และ CD-ROM

ระยะเวลาเปิด - ปิด

ให้บริการตั้งแต่ ๘.๓๐ น. จนถึง ๒๓.๐๐ น. ทุกวันโดยไม่มีวันหยุด สำหรับวันศุกร์ และเสาร์ ยังขยายเวลาให้บริการถึง ๒๔.๐๐ น.

การสมัครสมาชิก

๑. บัตรทอง (Gold Card)

พนักงานบริษัทจดทะเบียน/บริษัทสมาชิก ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/องค์กร/นิติบุคคลที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานของตลาดหลักทรัพย์ สมัครเป็นสมาชิกห้องสมุดโดยแสดงความจำนง พร้อมเอกสารดังนี้

- ค่าประกันความเสียหาย ๕๐๐ บาท
- ค่าบัตรสมาชิก ๑๐๐ บาท
- บัตรประจำตัวประชาชน
- บัตรประจำตัวพนักงาน หรือนามบัตร หรือบัตรข้าราชการ

นักลงทุน นิสิต นักศึกษา และบุคคลทั่วไป สมัครเป็นสมาชิกห้องสมุด โดยแสดงความจำนง พร้อมเอกสารดังนี้

- บัตรประจำตัวประชาชน
- ค่าประกันความเสียหาย ๑,๐๐๐ บาท
- ค่าบัตรสมาชิก ๑๐๐ บาท

๒. บัตรเงิน (Teen Card)

นักลงทุน นิสิต นักศึกษา และบุคคลทั่วไป สมัครเป็นสมาชิกห้องสมุด โดยแสดงความจำนง พร้อมเอกสาร ดังนี้

- บัตรประจำตัวประชาชน
- ค่าประกันความเสียหาย ๓๐๐ บาท
- ค่าบัตรสมาชิก ๑๐๐ บาท

ขั้นตอนการติดตามทรัพยากรห้องสมุด

ในกรณีสมาชิกห้องสมุดมีรายการค้างส่งทรัพยากรของห้องสมุด ทางห้องสมุดจะระงับการยืมของสมาชิกรายดังกล่าวเป็นการชั่วคราว จนกว่าสมาชิกจะนำหนังสือมาคืนพร้อมทั้งชำระค่าปรับที่เกิดขึ้น และจะทำการติดตามทรัพยากร ทางโทรศัพท์ เมื่อสมาชิกมีรายการยืมเกินกำหนดส่งตามระเบียบของห้องสมุดมารวยมากกว่า ๒ วัน ทาง

ห้องสมุดจะโทรศัพท์ติดต่อกับสมาชิกตามหมายเลขที่สมาชิกแจ้งไว้เมื่อทำการสมัครสมาชิก เพื่อให้สมาชิกนำหนังสือมาคืน

สิทธิการยืม

๑. พนักงานบริษัทจดทะเบียน/บริษัทสมาชิก ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ / องค์กร/นิติบุคคล ที่เกี่ยวข้องกับงานดำเนินงานของตลาดหลักทรัพย์ (Gold Card) สามารถยืมได้ ดังนี้

- หนังสือทั่วไปและโสตทัศนูปกรณ์ จำนวนรวม ๔ รายการ
- ระยะเวลาการยืม ทรัพยากรใหม่ ๑ สัปดาห์
- ยืมต่อได้ ๑ ครั้ง ระยะเวลา ๑ สัปดาห์

๒. นักลงทุน นิสิต นักศึกษา และบุคคลทั่วไป (Gold Card) สามารถยืมได้ ดังนี้

- หนังสือทั่วไปและโสตทัศนูปกรณ์ จำนวนรวม ๔ รายการ
- ระยะเวลาการยืม ทรัพยากรใหม่ ๑ สัปดาห์
- ยืมต่อได้ ๑ ครั้ง ระยะเวลา ๑ สัปดาห์

๓. นักลงทุน นิสิต นักศึกษา และบุคคลทั่วไป (Teen Card) สามารถยืมได้ ดังนี้

- หนังสือทั่วไปและโสตทัศนูปกรณ์ จำนวนรวม ๔ รายการ (ยกเว้นตำราภาษาอังกฤษ)
- ระยะเวลาการยืม ทรัพยากรใหม่ ๑ สัปดาห์
- ยืมต่อได้ ๑ ครั้ง ระยะเวลา ๑ สัปดาห์

การคืน

๑. สมาชิกจะต้องนำทรัพยากรห้องสมุดที่ยืมไปมาคืนที่เคาน์เตอร์บริการยืมคืนกับเจ้าหน้าที่ห้องสมุด และรอให้เจ้าหน้าที่บันทึกรายการคืนเข้าระบบคอมพิวเตอร์ให้เรียบร้อยก่อน

๒. สมาชิกสามารถฝากผู้อื่นให้นำทรัพยากรห้องสมุดที่ยืมไปมาคืนแทนได้

๓. การคืนทรัพยากรห้องสมุดไม่ต้องใช้บัตรสมาชิกห้องสมุด

๔. กรณีที่คืนทรัพยากรห้องสมุดหลังวันกำหนดส่ง จะต้องเสียค่าปรับตามที่กำหนด

อัตราค่าปรับ

สมาชิกที่ยืมทรัพยากรห้องสมุดไปและนำมาคืนหลังวันกำหนดส่ง จะต้องเสียค่าปรับดังนี้ หนังสือทั่วไปและโสตทัศนูปกรณ์ ค่าปรับ ๑๐ บาท/วัน/รายการ โดยการคิดค่าปรับจะนับรวมวันหยุดทำการด้วย ถ้าสมาชิกไม่คืนทรัพยากรห้องสมุดที่ยืมไปหรือไม่ยินยอม เสียค่าปรับ ห้องสมุดจะตัดสิทธิการยืมของสมาชิก และแจ้งให้หน่วยงานต้นสังกัดหรือผู้รับรองรับทราบเพื่อชดเชยค่าเสียหายต่อไป

การยืมระหว่างห้องสมุด

ห้องสมุดมีนโยบายส่งเสริมการใช้ทรัพยากรร่วมกันระหว่างห้องสมุด โดยกำหนดให้มี ศูนย์ประสานงานสารสนเทศสาขาเศรษฐศาสตร์ (ศปศ.) เรื่อง ความตกลงการยืมระหว่างห้องสมุด สำหรับสมาชิกของห้องสมุดที่ต้องการยืมทรัพยากรระหว่างห้องสมุดสามารถยืมทรัพยากรได้โดยผ่านบรรณารักษ์ของห้องสมุดเป็นผู้ดำเนินการ และต้องปฏิบัติตามระเบียบการยืมตามที่ห้องสมุดที่ให้ยืมอย่างเคร่งครัด

ความสัมพันธ์ระหว่างห้องสมุดรัฐสภาและตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

สำหรับความสัมพันธ์ระหว่างห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขานุการสภาผู้แทนราษฎร และตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยนั้น ได้มีการจัดทำบันทึกข้อตกลง MOU โครงการส่งเสริมการเรียนรู้ E-learning เพื่อองค์กรธุรกิจ หน่วยงานราชการ และสถาบันการศึกษาด้วยกัน และตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยได้มอบมุมความรู้ตลาดทุน (SET Corner) แก่สำนักงานเลขานุการสภาผู้แทนราษฎร ณ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ เพื่อใช้ประโยชน์ในการการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิงของสมาชิกรัฐสภา ข้าราชการ และผู้สนใจทั่วไป

ประโยชน์ที่ได้จากการศึกษาดูงาน

บรรณารักษ์และเจ้าหน้าที่ได้รับความรู้เกี่ยวกับการบริหารจัดการแหล่งสารสนเทศสมัยใหม่ การนำเทคโนโลยีสารสนเทศมาประยุกต์ใช้ ตลอดจนเสริมสร้างประสบการณ์และวิสัยทัศน์ให้แก่บรรณารักษ์และเจ้าหน้าที่ นอกจากนี้สามารถนำความรู้ที่ได้มาใช้ให้เป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงานเพื่อพัฒนาห้องสมุดต่อไป





คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจร พันธ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางชนนพิชญ์ รัตนไพบูลย์ บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวภัลลิกา บุชมงคล บรรณารักษ์ 5
- ❖ นางสาวอนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววิชราพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือโดย

- ❖ นางสาวเบญจลักษณ์ สุทธิวิไล บรรณารักษ์ 7
- ❖ นางสาวสายฝน ดีงาม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาวจำเรียง ประสงค์ดี บรรณารักษ์ 4

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวอรุณทิพย์ จันทร์ดิษฐ์ เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เพ็ชรพุ่ม เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวกวี ช่างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4
- ❖ นางสาวประมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1

ออกแบบปกโดย

- ❖ นางสาวอนัญญา ทิมเกตุ บรรณารักษ์ 4

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail Budsamongkol@yahoo.com

Ms_timgate@hotmail.com